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Öff entlichen Sitzung  
des Gemeinderates
Montag, den 25.05.2020, 18:30 Uhr
in der Festhalle Brühl  S. 2

Der Heimat- und Brauch-
tumsverein erzählt  S. 11 

Pfl egestützpunkt   
Rhein-Neckar-Kreis:
Persönliche Beratungen   
wieder möglich  S. 7

Mund-Nasen-Schutz
an Bahnhöfen und Haltestellen sowie 
in öff entlichen Verkehrsmitteln ist 
Pfl icht S. 7
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Öff nungen werden in Brühl rasch umgesetzt – 
aber mit Hygiene-Regeln

Nachdem auch in Brühl die Corona-In-
fektionszahlen deutlich zurückgegan-
gen sind, werden die von der Landes-
regierung beschlossenen Öff nungen 
auch in den öff entlichen Gebäuden 
sukzessive umgesetzt, allerdings gilt es, 
Hygiene-Regeln zu beachten.

Kinder und Schüler
„Wir haben jeden einzelnen Spielplatz 
mit einem individuellen Plakat ausge-
stattet, auf dem die Hygiene-Regeln 
und die Höchstanzahl von darauf er-
laubten spielenden Kindern stehen“, er-
läutert Bürgermeister Dr. Ralf Göck das 
Vorgehen in Sachen Spielplätze. 
Die erweiterte Notfallbetreuung läuft 
in Brühl seit Ende April – mit steigender 
Nachfrage in den kommunalen Einrich-
tungen. „Wir sind schon fast an den Ma-
ximalgrenzen der Gruppengröße ange-
langt, die uns von der Landesregierung 
vorgegeben werden“, erläutert Bür-
germeister Dr. Ralf Göck. Die wenigen 
noch freien Plätze können – am besten 
gleich mit dem Nachweis der „System-
relevanz“ – in den Einrichtungen nach-
gefragt werden.
Erst wenn die Rahmenbedingungen in puncto Gruppengrößen verändert werden, kann es 
wieder in Richtung Regelbetrieb gehen.

Besuchsregelungen in Krankenhäusern und Heimen gelockert
In der GRN-Klinik Schwetzingen dürfen Patientinnen und Patienten einmal am Tag von einer 
zuvor festgelegten Bezugsperson Besuch empfangen, allerdings erst ab dem vierten Tag 
eines stationären Aufenthalts und unter strengen Sicherheitsvorschriften bei der Eingangs-
kontrolle. Im B&O Seniorenzentrum müssen Besuche 24 Stunden vorher in der Zentrale (Te-
lefon 7080) angemeldet werden. Besuche sind nur dienstags und donnerstags von 10 bis 12 
Uhr und 15 bis 17 Uhr für 30 Minuten mit maximal zwei Personen möglich. Jeder Bewohner 
kann nur einmal am Tag Besuch im Haus empfangen, der im Besucherraum oder im Gar-
ten stattfi ndet. Die „Kontaktmöglichkeiten im Freien“ gibt es weiterhin. In der Pro Seniore 
Residenz müssen Besuche montags von 9 bis 15 Uhr bei Herrn Sauder (Telefon 858812) 
angemeldet werden. Besuche werden dann montags bis samstags von 9 bis 11.30 Uhr und 
von 13 bis 17 Uhr mit einer Person für 20 Minuten festgelegt und fi nden im Garten oder im 
Foyer statt. Auch in beiden Heimen gelten strenge Hygiene-Standards. Um das Virus nicht 
ins Heim zu tragen, können die Wohnbereiche nicht aufgesucht werden.

- Lesen Sie bitte weiter auf Seite 2 -

Auf dem Markt in Rohrhof wird das Tragen einer Maske 
dringend empfohlen, da oft der Abstand von 1,50 m 
nicht eingehalten werden kann Foto: Gemeinde
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- Fortsetzung von Seite 1 -

Camping, Gaststätten und Außengastronomie
Seit 18. Mai dürfen die Dauercamper wieder auf der Kollerin-
sel in ihre Feriendomizile und Gastro-Fans wieder in die Loka-
le ihrer Wahl, aber ebenfalls mit Hygiene-Regeln, Einzelheiten 
sind unter www.bruehl-baden.de zu entnehmen. 

Kultur, Festhalle und Straßenfeste
Die Villa Meixner ist zu Ausstellungszwecken wieder geöffnet. 
Die Hygiene-Standards führen aber dazu, dass sich nur acht 
Personen gleichzeitig in dem kleinen Brühler Kulturzentrum 
aufhalten dürfen. Gezeigt wird die Ausstellung des Schwet-
zinger Künstlers Florian Till Franke von Krogh „Misstraue der 
Idylle – Landschaft zwischen Wunsch und Wirklichkeit“. 
Die Festhalle bleibt weiterhin für Kulturveranstaltungen ge-
schlossen, öffnet jetzt aber für Sitzungen des Gemeinderates, 
um auch diese „mit Abstand“ durchführen zu können. Aller-
dings gibt es nur 17 Besucherplätze.
Straßenfeste werden in der nächsten Zeit keine stattfinden 
können, da hier „Infektionsherde“ befürchtet werden. 

Friedhof
Auf den Friedhöfen gilt die neue Regelung, dass sich bei Beer-
digungen bis zu 50 Menschen versammeln dürfen, wenn der 
Mindestabstand eingehalten wird. In den Trauerhallen stehen 
jedoch nur wenige Sitzplätze „mit Abstand“ zur Verfügung. 
Wer eine der beiden Hallen nutzen möchte, muss anschlie-
ßend dort auch wieder für Sauberkeit und Hygiene sorgen, in-
dem die Bestatter eine fachgerechte Reinigung organisieren. 
Maskenpflicht gibt es auf den Friedhöfen nicht, lediglich wenn 
etwa bei persönlichen Gesprächen der Mindestabstand von 
1,50 m nicht eingehalten werden kann.

Kollerfähre
Die Kollerfähre steht für Auto- und Radfahrer sowie Fußgän-
ger weiter zur Verfügung, weil sich die Verantwortlichen vom 
Land mit der „kontaktlosen Bezahlung“ eine gute Methode 
überlegt haben. Inzwischen ist auch klar, dass im ÖPNV Mas-
kenpflicht gilt, zumal es bei gut gefüllten Fahrten zur Koller-
insel durchaus zu Begegnungen zwischen Fußgängern und 
Radfahrern kommt, bei denen der Mindestabstand von 1,50 
m nicht immer eingehalten wird. Wer im Auto sitzenbleibt, 
braucht keine Maske zu tragen. Bürgermeister Dr. Göck appel-
liert an alle Nutzerinnen und Nutzer, die Zahlung der Über-
fahrt nicht zu „vergessen“.

Grillhütte und Freibad weiterhin geschlossen
Keine Öffnung ist bislang für die gemeindeeigene Grillhütte 
in Sicht. Das Gleiche gilt auch für das Freibad. Bisher liegen 
keine Informationen vor, wann geöffnet werden darf. Wenn 
enge Einschränkungen bei der Besucherzahl vorgeschrieben 
werden, wird der Gemeinderat zu entscheiden haben, ob eine 
Öffnung überhaupt Sinn macht, denn dies würde bedeuten, 
dass an vielen Tagen Besucher anreisen, die dann nicht mehr 
in das Bad eingelassen werden können, was ganz bestimmt 
Ärger auslösen wird. Abgesehen davon verursachen solche 
Einschränkungen für die Gemeinde ein um mehr als 200.000 
Euro höheres Defizit. Wer eine Jahreskarte für die Brühler Bä-
der besitzt, bekommt sie unbürokratisch um den Zeitraum der 
Schließung der beiden Bäder verlängert. Die verkauften Frei-
bad-Saisonkarten können für das nächste Jahr „umgebucht“ 
werden.

Sporthallen
Auch für die Sporthallen, die vor allem dem Mannschafts- 
bzw. Gruppen-Sport dienen, gibt es keine Öffnung, die Verei-
ne dürfen Sport in Kleingruppen im freien treiben, Näheres ist 
ebenfalls der entsprechenden Corona-Verordnung auf www.
bruehl-baden.de zu entnehmen.

Rathaus wieder geöffnet, aber mit Terminabsprache
Seit 4. Mai stehen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
grundsätzlich nach Terminabsprache wieder zur Verfügung. In 
Corona-Zeiten sollen die Kontakte weiterhin möglichst gering 
gehalten werden, zudem können so auch Wartezeiten ver-
mieden werden. Die Bürgerinnen und Bürger werden gebe-
ten, ihre Anliegen telefonisch oder per Mail vorzubringen. Alle 
Rathausmitarbeiterinnen und -mitarbeiter und ihre Telefon-
nummern sind unter dem Link https://www.bruehl-baden.de/
rathaus/aemter/ zu finden. Falls eine persönliche Vorsprache 
nötig wird, ist ein Termin mit dem zuständigen Sachbearbeiter 
zu vereinbaren. Genaue Angaben zur Person und zum Anlie-
gen helfen sehr bei der Bearbeitung. 
Beim Betreten des Rathauses gelten wie beim Einkaufen die 
Maskenpflicht und die Desinfizierung der Hände am Eingang. 
Die übrigen „Hygiene-Regeln“ gelten nach wie vor: Es ist Ab-
stand voneinander zu halten, kein Händeschütteln, Husten 
und Niesen in die Armbeuge oder in ein Taschentuch … und 
wer Erkältungs- oder Grippe-Symptome hat, muss im Sinne 
des Infektionsschutzes zu Hause bleiben.

Trauungen wieder mit mehr Gästen
Bei standesamtlichen Trauungen im Rathaus und in der Villa 
Meixner dürfen wieder mehr Gäste teilnehmen, Einzelheiten 
können im Standesamt geklärt werden.

Brühler Kompostlager ist wieder im Regelbetrieb
Seit 25. April ist die Anlage am Inselweg wieder in Betrieb, seit 
6. Mai auch im „Regelbetrieb“. Es gelten wieder die regulären 
Öffnungszeiten, wie im „Brühler Kalender“ abgedruckt und 
auf der Brühler Homepage www.bruehl-baden.de unter „Bür-
ger - Informatives - Ver- & Entsorgung“ nachzulesen ist.

Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates
am Montag, den 25.05.2020, um 18:30 Uhr in der Festhalle 
Brühl.

Tagesordnung
  1.	 Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen 

Sitzung
  2.	 Feststellung der Jahresabschlüsse 2019 der Eigengesell-

schaft der Gemeinde Brühl
	  1. Gemeindewerke Brühl GmbH & Co.KG
	  2. Gemeindewerke Brühl Verwaltungs-GmbH
  3.	 Beteiligungsbericht der Gemeinde Brühl für das Haushalts-

jahr 2019
  4.	 Finanzielle Auswirkungen der Corona-Krise
  5.	 Erlass der Gebühren in den Brühler Betreuungseinrichtun-

gen für die Monate April und Mai 2020
  6.	 Antrag des Wassersportverein Brühl 1933 e. V. auf Gewäh-

rung eines Zuschusses für die Errichtung einer Bootshebean-
lage

  7.	 Antrag der Sportgemeinde Brühl 1907 e. V. auf Gewährung 
eines Zuschusses zur Errichtung von drei elektronischen 
Scheibenanlagen auf den Schießbahnen 7-9

  8.	 Informationen durch den Bürgermeister
  9.	 Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
10.	 Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger

gez. Dr. Ralf Göck
Bürgermeister
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Durch die Notbetreuung in der Corona-Zeit wurden im Kinder-
garten nur einzelne Muttertagsgeschenke mit den anwesenden 
Kindern gefertigt. Alle anderen Familienväter bekamen heimlich 
eine Bastelanleitung per Mail. So konnten sie zu Hause mit ihren 
Kindern liebevolle „Schmunzelsteine“ gestalten. Auch an ein Ge-
dicht hatten die Erzieher gedacht. Wir hoffen, alle Mamas hatten 
einen schönen Muttertag.
Denn dann waren sie an der Reihe. Auch zu Vatertag wurde mit 
Steinen gebastelt. Wieder kam per Mail eine geheime Bastelan-
leitung. Oder es konnte ein Bastelpaket direkt im Kindergarten 
abgeholt werden. Die Papas durften sich somit an Vatertag über 
einen selbstgebastelten Kartenhalter freuen.
Die Idee zu den Geschenken hatten die Erzieherinnen, nachdem 
die Steine-Kette am Rheinufer begonnen wurde. Wir hoffen, alle 
Papas konnten den Vatertag genießen.

Sonnenschein Kindergarten

Corona kindgerecht im Kindergarten

 
� Foto: Sonnenschein Kindergarten

Während dieser schwierigen Situation, der „Corona-Zeit“, dürfen 
zum Glück einige Kinder in die Notbetreuung in den Kindergar-
ten. Für alle ist die Situation sehr ungewohnt und vor allem fällt 
es den Kindern sehr schwer, den Sicherheitsabstand einzuhalten. 
Die Kinder äußern ihre Freude durch das Umarmen und Sich-
Einkuscheln. Vor lauter Freude wollte ein Mädchen ihre Freundin 
umarmen, aber leider durfte sie es nicht. Dies führte zu Tränen, 
weil sie es nicht verstehen konnte. Sie sagte traurig zu ihrer Erzie-
herin: „Blödes Corona, Frau Theodoridou, was ist Corona?“
Aus dieser Situation heraus griffen die Erzieher der Notbetreu-
ung des Sonnenschein Kindergartens das Thema „Corona“ auf. 
Kindgerecht und spielerisch wurde das Thema an die Kinder he-
rangetragen. Das Hasenkuscheltier „Niko“ war das Highlight der 
Gruppe. „Niko“ entstand aus der Kindergeschichte „Corona-Krise 
verstehen, eine Geschichte für den Kindergarten“ von Autorin 
Ursula Leitl. 
Die Erzieherin las den Kindern jeden Tag ein wenig von der Bil-
derbuchgeschichte vor und natürlich war immer der Hase „Niko“ 
dabei. Das Kuscheltier war das Kommunikationsmittel für die 
Kinder. Es ist tatsächlich so, dass viele Kinder sich nicht trauen, 
vor einer Gruppe zu sprechen, und sich lieber in den Hintergrund 
stellen. Der Hase „Niko“ nahm den Kindern die Hemmung weg 
und förderte somit das Selbstbewusstsein der Kinder.
In der Bilderbuchgeschichte handelt es sich um eine Hasenma-
ma, die ihrem Sohn den Virus sowie die Abläufe der „Corona-Zeit“ 
kindgerecht erklärt. Auf den Bildern werden die unterschiedli-
chen Abläufe, die im wahren Leben stattfinden, wie z. B. wie es 
begonnen hat, was die Hamsterkäufe bedeuten, die einzuhalten-
den Regeln, warum die Großeltern und kranke Menschen nicht 
besucht werden dürfen, dass man mit den eigenen Freunden 
nicht spielen darf und vieles mehr, erklärt.

Sitzungen des Gemeinderats – coronabedingte 
Regelungen
Auch die Sitzungen in der größeren Festhalle sind weiter ge-
wissen Einschränkungen unterworfen. Neben den üblichen Ab-
standregeln ist bei Betreten der Festhalle und bei Bewegungen 
in der Halle ein Mund-Nasen-Schutz zu tragen, der am Platz dann 
abgenommen werden kann. Die neuen Verhaltensregeln sind in 
der Festhalle auch angeschlagen.
Des Weiteren müssen sich Besucherinnen und Besucher in eine 
Liste eintragen (Name, Adresse, Telefonnummer), die vier Wo-
chen später vernichtet wird, um im Falle von Infektionen die 
Kontaktpersonen ermitteln zu können. Die Besucherzahl ist auf 
17 Personen (entsprechend den Abstandsregeln) begrenzt. Es 
empfiehlt sich daher rechtzeitiges Erscheinen.

Goldene Hochzeit
Die Eheleute Herr Dimitrios Vasiliadis und Frau Aikaterini Vasi-
leiadou feiern am Sonntag, 24.05.2020, das Fest der „Goldenen 
Hochzeit“.
Die Eheleute Herr Hermann und Frau Doris Scheuler feiern am 
Dienstag, 26.05.2020, das Fest der „Goldenen Hochzeit“.
Die Landesregierung von Baden-Württemberg und die Gemeinde 
Brühl gratulieren den Jubelpaaren recht herzlich und wünschen 
ihnen einen wohlverdienten und sorgenfreien Lebensabend.

Altersjubilare
24.05.	 Frau Sonja Spreitzenbarth 
	 geb. Schröder	 90 Jahre
25.05.	 Frau Rogelia Gomez Pacheco	 75 Jahre
28.05.	 Herr Paul Sinn	 85 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge­
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu­
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Öffentliche Einrichtungen

Kindergarten St. Michael Rohrhof

Aktionen zu Mutter- und Vatertag 				  
im Kindergarten St. Michael

 
� Foto: Kindergarten St. Michael

In diesem Jahr war es zunächst einmal für einige Papas eine Her-
ausforderung. Muttertag stand vor der Tür. 



4  | �  Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 23. Mai 2020 · Nr. 21

Die Kinder freuten sich sehr, „Niko“ bei sich im Kindergarten be-
grüßen zu dürfen. Aus dieser Situation heraus wurde der Hase 
„Niko“ ein festes Mitglied der Gruppe. Der Hase „Niko“ besucht 
jeden Tag die Kinder nach dem Mittagessen. Es ist ein Ritual ent-
standen, das die Kinder sehr fröhlich macht. 
Es findet gemeinsam ein Erzählkreis, in dem die Kinder alles dem 
Hasen „Niko“ erzählen können, was sie möchten, statt. Das Ritual 
beginnt immer mit Einhalten der Sicherheitsmaßnahmen, wie z. 
B. wir begrüßen uns mit dem Fuß, Hase „Niko“ begrüßt die Kinder 
mit seiner großen Pfote (aus der Sicht der Kinder ist das der Fuß 
des Kuscheltiers).
Das Mädchen, das nicht verstand, warum sie nicht mit ihrer 
Freundin spielen durfte, sagte am Ende der Bilderbuchgeschichte 
ihrer Erzieherin „Frau Theodoridou, wenn Corona vorbei ist, dann 
umarme ich Niko ganz fest. Ich bin nicht mehr traurig, weil Niko 
bei uns ist“.

Hort Schillerschule

Wir vermissen Euch im Sonnenschein Hort!
Am Freitag, den 15.05.2020 startete um 8:00 Uhr unsere „Wir ver-
missen Euch“-Verteil-Aktion. Bestandteil dieser Aktion waren 180 
Briefumschläge, gefüllt mit einem Corona-Interview. 
Mit diesem Fragebogen möchten wir von unseren Kindern erfah-
ren, wie es ihnen in der jetzigen Situation geht, wen oder was sie 
am meisten vermissen, womit sie sich am liebsten beschäftigen 
und was ihnen am meisten fehlt. 
Nachdem die Briefumschläge in Gebiete eingeteilt waren, 
schwang sich das Team auf die Räder, um die Briefkästen zu 
füttern. Teilweise blieb unsere Aktion nicht unbemerkt und wir 
konnten in leuchtende Kinderaugen blicken. Wir warten schon 
sehnsüchtig auf ihre Antworten in unserem Briefkasten.
Als Dankeschön für ihre aktive Mitarbeit haben wir dem Brief eine 
selbstgenähte Kinder-Mund-Nasenschutz-Maske beigelegt.
Es ist uns in dieser Ausnahmesituation eine Herzensangelegen-
heit, den Kindern mitzuteilen, dass wir sie ganz doll vermissen 
und dem Tag entgegenfiebern, ALLE endlich wieder bei uns zu 
haben.

 
� Foto: Sonnenschein Hort

Bücherei

Online-Angebote
Auch in dieser Woche werden wir Sie wieder über interessante 
Online-Angebote zur Überbrückung während des Coronavirus 
informieren. Bitte beachten Sie: Die folgende Auswahl erhebt kei-
nen Anspruch auf Vollständigkeit.

Für Kinder
Weiterhin zur Verfügung steht Ihnen die Onleihe (https://www.
onleihe.de/metropolbib) sowie einfach vorlesen! – Vorlesespaß 
für Kinder ab 3, 5 und 7 Jahren (www.einfachvorlesen.de). Auch 
Polylino – der digitale mehrsprachige Bilderbuchservice für KI-
TAS, Kindergärten, Vorschulen und Bibliotheken bietet für Erzie-
hungsberechtigte für die Zeit des Coronavirus die App an. 

Ab sofort können sich Eltern/Erziehungsberechtige die Po-
lylino-App aus den AppStores von Apple und Google laden 
und sich mit folgenden Daten einloggen: Benutzername:  
polylinohome – Passwort: 978654321. 

Sie dürfen diese Zugangsdaten also gerne mit Eltern und Erzie-
hungsberechtigten teilen! Damit haben die Kinder Zugriff zu ei-
nem abgespeckten Angebot von Polylino mit insgesamt 60 Bil-
derbüchern, die in bis zu 50 Sprachen eingelesen sind. Der Zugriff 
ist natürlich kostenlos und erst einmal auf 30 Tage begrenzt.

Für Kinder und Jugendliche ist das E-Learning-Portal der Lan-
deszentrale für politische Bildung Baden-Württemberg inte-
ressant. Dabei gibt es neben aktuellen E-Learning-Kursen auch 
kostenlose Angebote für ganze Schulklassen. Die Kurse sind 
kostenlos und auch offen gestaltet. Es gibt Materialien für Lehr-
personen als auch Arbeitsblätter zum Ausdrucken für daheim. 
Daneben gibt es noch weitere Verlinkungen zu Spezialportalen 
der Landeszentrale für politische Bildung. (Link: https://www.
elearning-politik.de/)

Der Bayerische Rundfunk bietet Schulthemen für daheim an: 
Deutsch, Mathematik, Musik: Komponisten und ihre Werke, Mu-
sik: Instrumente, Religion, HSU: Auge, Tiere, Pflanzen, Lebensräu-
me, Wasser, Wetter und viele weitere Themen. (Link: https://www.
br.de/kinder/schule-daheim-lernen-online-102.html)

Was ist Corona überhaupt und wieso sieht man es nicht? Warum 
ist kein Kontakt zu Oma und Opa möglich und warum ist Hände-
waschen so wichtig? Antworten auf all diese Fragen von Kindern 
gibt ab sofort neues Erklärvideo, das auf der Corona-Informati-
onsseite der Stadt (Link: www.wien.gv.at\coronavirus) abruf-
bar ist. Das Video ist außerdem auf dem offiziellen Facebook-, 
Twitter und YouTube-Kanal der Stadt Wien zu sehen.

Klassik4Kids ist eine neue Wissens- und Informationsplattform 
zum Thema klassische Musik für junge Menschen. Dabei erfahren 
die Kinder kompaktes Wissen über Komponisten, Epochen, Infor-
mationen zu aktuellen Veranstaltungen und aktuellen Musikern. 
Eigens entwickelte Spiele und Gewinnspiele gibt es ebenfalls. 
(Link: http://www.klassik4kids.at/)

Viel Freude beim Ausprobieren!

Für die Erwachsenen
Die Universität Mozarteum Salzburg bietet gerade eine virtu-
elle Tour durch Wolfgang Amadeus Mozart Geburtshaus an. Wolf-
gang Amadeus Mozart war ein Salzburger Musiker und Kompo-
nist der Wiener Klassik. 

Er hat ein umfangreiches Werk hinterlassen. (Link: https://mozar-
teum.at/museums/mozarts-geburtshaus/#virtual-tour-geburts-
haus-section) Viel Spaß bei der virtuellen Tour.

Das Beethoven-Haus Bonn hat ebenfalls einen Youtube-Kanal, 
bei dem aktuell aufgrund von Corona versucht wird, den Leuten 
das Beethoven-Haus durch Geschichten nach Hause zu bringen. 
Dieses Jahr wird 250 Jahre Beethoven-Musik gefeiert. (Link: htt-
ps://www.youtube.com/user/BonnBeethovenHaus/feed)

Neuerwerbung von Soundbüchern
Die Bibliothek hat Soundbücher zu verschiedenen Themen ange-
schafft wie „So klingt Mozart – Klassik für Kinder“ oder den Jahres-
zeiten. Es gibt nichts Faszinierendes für Kinder als ein Buch, das 
Geräusche macht. 

Diese finden Sie bei uns im Bestand bei den Bilderbüchern. Wei-
tere Soundbücher werden je nach Bedarf angeschafft. Wir freu-
en uns über Ihre Ausleihe und viel Spaß beim Anhören mit Ihren 
Kindern!!!
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal GmbH
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Öff nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr

Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den Öff -
nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst

Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, Erdge-
schoss links (gegenüber Theresienkrankenhaus, parallel 
zur AOK)

Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr

Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  

Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:

Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Apotheken Notdienst

So., 24.05.2020:
Sonnen-Apotheke, Brühl, Messplatz 4, 
Tel.: 06202-71288

Mo., 25.05.2020:
Stadt-Apotheke, Hockenheim, Heidelberger Str. 11, 
Tel.: 06205-4277

Di., 26.05.2020:
Luisen-Apotheke, Plankstadt, Luisenstr. 26, 
Tel.: 06202-4727
Sonnen-Apotheke, Reilingen, Kolpingstr. 2, 
Tel.: 06205-4303

Mi., 27.05.2020:
Mayerhof-Apotheke, Schwetzingen, Mannheimer Str. 43-45, 
Tel.: 06202-21808

Do., 28.05.2020:
Markt-Apotheke, Ketsch, Bahnhofsanlage 7, 
Tel.: 06202-61920

Fr., 29.05.2020:
Wasserturm-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 25, 
Tel.: 06205-4542

Der Apothekendienst wechselt täglich um 8.30 Uhr
Apotheken-Notdienstfinder (bundesweit):
Handy: 22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS)
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos), Internet: www.aponet.de
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Neue AV­ Medien in der 
Bücherei 
 

DVD­Filme Erwachsene 
Ad Astra : zu den Sternen  
Downton Abbey: der Film  

Gut gegen Nordwind 
Leberkäsjunkie: ein Eberhoferkrimi  

Maleficent – Mächte der Finsternis (Teil 2) 
Mid90s 

Nurejew – The White Crow  
Midway: für die Freiheit 

Parasite  
Porträt einer jungen Frau in Flammen 

Systemsprenger  
Terminator – Dark Fate 

 
DVD­Filme Kinder 

Die Fellfreunde lösen ein Rätsel (Paw Patrol)  
Die drei !!!  

Everest: ein Yeti will hoch hinaus  
Mein Lotta-Leben: alles Bingo mit Flamingo  

Shaun das Schaf: der Film  
Unsere große kleine Farm 

 
Mobi­Hörsticks 

Bannalec, Jean-Luc: Die große Bannalec-Box: 
Kommissar Dupins erster, 
zweiter und dritter Fall  

Berlin, Lucia: Was wirst du tun, wenn du gehst  
Billingham, Mark: Billingham-Krimi-Box  
Falk, Rita: Die große Franz-Eberhofer-Box  
Link, Charlotte: Sturmzeittrilogie  
Riley, Lucinda: Die Schwestern-Saga 1 – 3  
Sherlock und Watson: neues aus der 

BakerStreet  
 

Tonies 
Baur, Manfred: Raumfahrt: der Mond (Was ist 

Was) 
Beer, Hans de Beer: Lars, hilf mir fliegen  
Bingenheimer, Gabriele: Die Eiskönigin – völlig 

unverfroren 
Blanck, Ulf: Panik im Paradies (Die drei ??? 

Kids) 
Dietl, Erhard: Die Olchis werden 

Fußballmeister (Die Olchis) 
Dietl, Erhard: Die Olchis und der schwarze 

Pirat (Die Olchis) 
Donaldson, Julia: Der Grüffelo  
Donnelly, Elfie: Benjamin Blümchen als Ritter 

(Benjamin Blümchen) 
Fatio, Louise: Der glückliche Löwe  
Hohage, Kai: Abends im Walde: wundervolle 

Waldgeschichten und Lieder  
����������������������������������;��� 
Hohage, Kai: Nachts, wenn alles schläft  
Karallus, Thomas: Ich – einfach 

unverbesserlich  

Koch, Dieter: Toy Story  
Marmon, Uticha: Robinson Cruseo und vier 

weitere Klassiker  
Moost, Nele: Alles vermurkst – und weitere 

Geschichten vom kleinen Rabe 
Socke  

Nissen, Peter: Mission Pferdeshow (Die drei 
!!!) 

Nordqvist, Sven: Findus zieht um (Petterson 
und Findus) 

Preußler, Otfried: Das kleine Gespenst  
Preußler, Otfried: Der Räuber Hotzenplotz  
Preußler, Otfried: Die kleine Hexe  
Siegner, Ingo: Der kleine Drache Kokosnuss  
Steffensmeier, Alexander: Ein Geburtstagsfest 

für Lieselotte und andere 
Geschichten  

Vethake, Kurt: Eine Woche voller Samstage  
Weigand, Klaus-Peter: Die große Hexenparty 

(Bibi Blocksberg)  
Aladdin (Disney)  
Bambi (Disney)  

Das Dschungelbuch (Disney) 
Englische Lieder (30 Lieblings-Kinderlieder) 

Der König der Löwen (Disney) 
 

CDs 
Bravo Hits 108  
Bravo Hits 107  
Bravo Hits 106  
Bravo Hits 103  

Bravo Hits 2019  
Bornstädt, Matthias: Reiten verboten (Bibi & 

����;����� 
Minninger, André: Tauchgang ins Ungewisse 

�������������;������ 
������������������������������������������; 65)  
Weigand, Klaus-Peter: Das verhexte Handy 

����������������;����� 
 

 
Öffnungszeiten Gemeindebücherei 
Mo., Mi., Fr.: 10 – 12 u. 14 – 18 Uhr 
Di. u. Do  geschlossen 
 
Unser besonderer Service: 
Sie können sich diese Medien jederzeit 
online, telefonisch oder per E­Mail 
vorbestellen lassen!  
 
Gemeindebücherei Brühl 
Ormessonstraße 3 
Tel.: 702983  FAX: 702984 
E­Mail: buecherei@bruehl­baden.de 
Internet: https://www.bruehl­
baden.de/buerger/buecherei/ 
www.gemeindebuecherei.bruehl­baden.de 
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Mitteilungen  
anderer  Behörden

Mund-Nasen-Schutz an Bahnhöfen 
und Haltestellen sowie in öffentlichen 
Verkehrsmitteln ist Pflicht
Maßnahmen gegen die Ausbreitung des Coronavirus 	
im ÖPNV
Aufgrund der Neuregelungen der Corona-Verordnungen der drei 
Bundesländer Rheinland-Pfalz, Hessen und Baden-Württemberg 
möchte der Verkehrsverbund Rhein-Neckar (VRN) nochmals dar-
auf hinweisen, dass in den öffentlichen Verkehrsmitteln Bus und 
Bahn sowie an den Bahnhöfen und Haltestellen im VRN-Verbund-
gebiet das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes Pflicht ist.
Bei Nutzung von Verkehrsmitteln des öffentlichen Personen-
nahverkehrs und der hierzu gehörenden Einrichtungen ist eine 
Mund-Nasen-Bedeckung zu tragen; dies gilt vor allem für den 
Aufenthalt an Haltestellen oder Bahnsteigen, ebenso für den 
Schülerverkehr sowie für Taxi- und Mietwagenverkehre, auch 
wenn der Weg mit Bus und Bahn nur eine kurze Reisezeit bean-
sprucht bzw. nur einige wenige Haltestellen weit gefahren wird.
Die Fahrgäste sind verpflichtet, eine solche Maske mit sich zu füh-
ren und sie auch an den Haltestellen wie Bahn- und Bussteigen 
aufzusetzen. Ausgenommen von der Maskenpflicht sind nur Kin-
der unter sechs Jahren und Personen, bei denen das Tragen einer 
Maske aus medizinischen oder sonstigen zwingenden Gründen 
nicht möglich ist.
Nach dem immer mehr Lockerungsmaßnahmen im alltäglichen 
Miteinander von Seiten der Politik beschlossen werden, bedeutet 
dies auch wieder eine Steigerung der Fahrgastzahlen und somit 
mehr Menschen, die den ÖPNV nutzen. Wir möchten nochmal 
ausdrücklich darauf hinweisen, dass das Tragen eines Mund-Na-
sen-Schutzes als gegenseitige Rücksichtnahme auch an den Halt-
stellen bzw. bei den Ein- und Ausstiegssituationen einen Schutz 
gegen die Ausbreitung des Coronavirus bedeutet. Daneben gel-
ten die allgemeinen Hygienemaßnahmen, wie z. B. husten und 
niesen in die Ellenbeuge, Hände vom Gesicht fernhalten, Hände 
waschen oder desinfizieren und natürlich Abstand halten, so weit 
dies möglich ist.

Das erste Mal arbeitslos – was nun?
Durch die Auswirkungen der Corona-Krise steigt die Arbeitslosig-
keit stark an. Betroffen sind davon auch viele, denen das zuvor 
noch nie in ihrem Leben passiert ist. Dadurch ergeben sich häufig 
viele Fragen. Aufgrund der aktuellen Einschränkungen im Publi-
kumsverkehr können Anliegen nicht persönlich geklärt werden. 
Die Agentur für Arbeit Mannheim ist weiterhin für Sie da und 
steht für Fragen gerne zur Verfügung.

Arbeitslosmeldung mit ein paar Klicks oder einem Anruf
Um Arbeitslosengeld zu erhalten, muss man sich zunächst ar-
beitslos melden. Aktuell ist dies ausnahmsweise auch telefonisch 
unter 0621 165 777, per E-Mail unter Mannheim.111-Eingangs-
zone@arbeitsagentur.de oder online unter www.arbeitsagentur.
de möglich. Die erforderliche persönliche Meldung zur Identifi-
zierung kann später nachgeholt werden. Dazu erhalten Kundin-
nen und Kunden eine schriftliche Einladung, ein Datum dafür 
steht aktuell noch nicht fest.

Antrag auf Arbeitslosengeld
Das Online-Angebot der Agentur für Arbeit war schon vor der 
Krise recht umfangreich und wurde wegen der Einschränkun-
gen der persönlichen Kontakt- und Beratungsangebote weiter 
ausgeweitet. Arbeitslosengeld kann online von zuhause am PC 
oder sogar am Smartphone unter http://www.arbeitsagentur.de/
antrag-arbeitslosengeld beantragt werden. Unter https://www.
youtube.com/watch?v=kcM8RlPsr_k gibt es dazu ein Erklärvideo. 
Ebenfalls kann unter https://www.arbeitsagentur.de/antrag-ar-
beitslosengeld2 Arbeitslosengeld II („Hartz IV“) beim Jobcenter 
beantragt werden.

Vermittlung in Arbeit
Neben der finanziellen Unterstützung durch Arbeitslosengeld 
steht die Jobsuche im Vordergrund. Aufgrund des Gesundheits-
schutzes für Kundinnen und Kunden aber auch für unsere Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter verzichten wir aktuell auf persönli-
che Beratungsgespräche wo es nur möglich ist. Vieles können die 
Vermittlungsfachkräfte aber am Telefon oder per E-Mail klären. 
Darüber hinaus steht unter https://www.arbeitsagentur.de/eser-
vices ein umfangreiches Angebot an Online-Services bereit.

Unser Leistungsversprechen an unsere Kundinnen und 
Kunden
Die Agentur für Arbeit ist trotz der eingeschränkten persönlichen 
Kontaktmöglichkeiten weiter für ihre Kundinnen und Kunden da. 
Wir kümmern uns um Ihre Anliegen und Ihre Fragen, die Priori-
sierung wurde dazu angepasst und unsere Erreichbarkeit erhöht. 
Hier erhalten Sie eine Übersicht zu allen regionalen Kontaktmög-
lichkeiten der Agentur für Arbeit Mannheim.

... für Arbeitnehmer
0621 165 777 	 (Mo. – Fr. 08:00 Uhr – 18:00 Uhr)
0800 4 5555 00 	 (Mo. – Fr. 08:00 Uhr – 18:00 Uhr)
Mannheim.111-Eingangszone@arbeitsagentur.de

... für Ausbildungs- und Studieninteressierte sowie Eltern und 
Lehrkräfte
0621 165 888 	 (Mo. + Di. 09:00 Uhr – 12:00 Uhr; 
		   Mi. + Do. 13:00 Uhr – 16:00 Uhr)
Mannheim.Berufsberatung@arbeitsagentur.de

... für Arbeitgeber
0800 4 5555 20 	 (Mo. – Fr. 08:00 Uhr – 18:00 Uhr)
Mannheim.Arbeitgeber@arbeitsagentur.de

Pflegestützpunkt Rhein-Neckar-Kreis
Persönliche Beratungen wieder möglich
In kleinen Schritten erwacht das öffentliche Leben und die Bürge-
rinnen und Bürger können – unter Auflagen – wieder in persön-
lichen Kontakt mit den öffentlichen Stellen treten. Angepasst an 
die Zugangsregelungen der Bürgermeisterämter sind nun auch, 
zum Teil zwar noch in eingeschränktem Umfang, persönliche Be-
ratungen im Pflegestützpunkt wieder möglich, allerdings unter 
folgenden Auflagen:
· Vorherige Terminvereinbarung
· Einhalten des Mindestabstandes von 1,5 m zu anderen Personen
· Tragen von Mund-Nase-Bedeckung

Pflegestützpunkte sind Anlaufstellen zu Fragen rund um das 
Thema Pflege, Alter und Versorgung. Fachkundige Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter beraten unter Wahrung des Datenschutzes 
unabhängig, kostenfrei und umfassend. Bei Bedarf wird die not-
wendige Hilfe organisiert und umfangreiche Hilfenetzwerke aktiv 
koordiniert.
Gerade im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie gibt es 
neue Verordnungen und Regelungen, die auch bei diesen The-
men relevant sein könnten. Ratsuchende sollten sich deshalb 
nicht scheuen, mit den Pflegestützpunktmitarbeiterinnen und 
-mitarbeitern in Kontakt zu treten.
Die Beratungsstellen des Pflegestützpunkts sind wie folgt er-
reichbar:

Hockenheim
Rathaus (Zimmer 102), Rathausstr. 1
Tel. 06221 522-2623
walter.klink@rhein-neckar-kreis.de

Plankstadt
Rathaus (Bürgerbüro), Schwetzinger Str. 28
Tel. 06221 522-2629
gabriele.piuma@rhein-neckar-kreis.de

Schwetzingen
Rathaus, Schlossplatz 4
Tel. 06221 522-2621
walter.klink@rhein-neckar-kreis.de
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AIDS-Hilfe in Südafrika
Seit vielen Jahren gilt das Oftersheimer Engagement dem Kampf 
gegen AIDS/HIV in Südafrika. Hier unterstützen wir das von Fran-
ziskanern gegründete „St. Francis Care Centre“ in Boksburg nahe 
Johannesburg. Es laufen dort verschiedene Programme. 
Unsere Spenden gehen schwerpunktmäßig in das sogenannte 
Projekt „Regenbogen“. Im „Rainbow-Cottage“ leben ständig 30 
bis 35 verwaiste oder verlassene HIV-infizierte Kinder unter lie-
bevoller Betreuung von Schwestern, Ärzten, Lehrern und Sozi-
alarbeitern. Neben der medizinischen Stabilisierung werden sie 
durch Kindergarten und Vorschule „fit für‘s Leben“ gemacht und 
im Alter von meist sieben Jahren in ausgewählte Pflegefamilien 
vermittelt.
Ihnen gilt auch 2020 unser aller Sorge. Die Organisatoren aus 
Brühl, Ketsch, Oftersheim, Plankstadt und Schwetzingen laden 
Sie zum Mitmachen ein. Wer nicht dabei sein kann wird herzlich 
gebeten, als Ausdruck seiner Solidarität und Nächstenliebe seine 
Spende auf eines der Konten der „Katholischen Kirchengemeinde 
Hungermarsch 2020“ zu überweisen:
•	 Sparkasse Heidelberg 					   

IBAN: DE 57 672 500 200 024 300005, BIC: SOLADES 1 HDB, oder
•	 Volksbank Kur- und Rheinpfalz 					   

IBAN: DE 62 547 900 000 000 800 007, BIC: GENODE 61 SPE.
Herzlichen Dank an alle, die dazu beitragen, die weltweite Not zu 
lindern und am Tag der Solidarität dem Hungermarsch ihr Ver-
trauen schenken.
Ansprechpartner in Oftersheim:
Paul Scherer, Tel. 06202-52209

Für den 7. Sonntag der Osterzeit 
wird zu den Gottesdiensten eingeladen:
Samstag, 23.05.2020
18:00 Uhr 	 Hl. Schutzengel 	 Brühl 
Sonntag, 24.05.2020
09:00 Uhr 	 St. Michael 		  Rohrhof 
10:30 Uhr 	 St. Sebastian 		  Ketsch 

Durch die Auflagen zur Corona-Bekämpfung stehen nur eine be-
schränkte Anzahl von Plätzen in jeder Kirche zu Verfügung (Ab-
stand: 2 m). Diese sind: 
St. Sebastian Ketsch: 110 Plätze 
Hl. Schutzengel Brühl: 80 Plätze 
St. Michael Rohrhof: 50 Plätze 
Aus diesem Grund ist es notwendig, dass Sie sich zu jedem 
Gottesdienst anmelden. 
Dies können Sie tun in den Pfarrbüros unter den Telefonnum-
mern: 
06202 / 760 18 20 (Pfarramt Brühl) (bis freitags Vormittag) 
06202 / 760 18 40 (Pfarramt Ketsch) (bis freitags Vormittag) 
06202 / 9568623 (Pfr. Bertsch) (bis samstags Nachmittag) 
oder per E-Mail: 
erwin.bertsch@kath-bruehl-ketsch.de (bis samstags Nachmittag)
M.F.

Evangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon: 71232, Fax: 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage: 
www.evkirche-bruehl-baden.de

Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Di., Mi.	 9.00 – 11.30 Uhr
Do.	 geschlossen;
Fr.	 8.30 – 10.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Hundhausen-Hübsch (Tel. 9479529) und 
Pfarrer Demal (Tel. 72618) erhalten Sie jederzeit nach Vereinba-
rung.

Walldorf
Rathaus (EG Zimmer 15), Nußlocher Str. 45
Telefon: 06221 522-2626
andrea.muench@rhein-neckar-kreis.de
Wiesloch
Rathaus (Zimmer B 205), Marktplatz 11
Tel. 06221 522 2625
irene.thomas@rhein-neckar-kreis.de
Weitere Informationen und Beratungsstellen gibt es unter: 	
www.rhein-neckar-kreis.de/pflegestuetzpunkte

Saukopftunnel an der B38 
wegen technischer Überprüfungen sowie Wartungs- und Re-
paraturarbeiten in der Woche vom 25. bis 29. Mai nachts voll 
gesperrt
Der Saukopftunnel an der Bundesstraße (B) 38 Weinheim – Bir-
kenau muss wegen technischer Überprüfungen sowie Wartungs- 
und Reparaturarbeiten von Montag, 25. Mai, bis Freitag, 29. Mai, 
jeweils nachts von 20 Uhr bis 5 Uhr voll für den Verkehr gesperrt 
werden. Ab Freitag, 29. Mai, gegen 5 Uhr morgens, wird der Tun-
nel voraussichtlich wieder für den Verkehr freigegeben, teilt das 
Straßenbauamt des Rhein-Neckar-Kreises mit. Die Umleitung er-
folgt jeweils über die Landesstraße (L) 3408 (alte B38) und wird 
ausgeschildert.
Eine Übersicht über alle geplanten Tunnelsperrungen im Rhein-
Neckar-Kreis gibt es unter www.rhein-neckar-kreis.de/strassen-
tunnel.

AVR

Abfuhrsamstag am Pfingstwochenende
Die AVR Kommunal bittet um Beachtung der Abfuhr	   
am 30. Mai
Infolge der Corona-Krise musste der für Samstag, den 6. Juni, ge-
plante „Tag der offenen Tür“ der AVR Unternehmen in Sinsheim 
leider abgesagt werden. Die dafür eingeplante Vorfahrt in eini-
gen Städten und Gemeinden des Rhein-Neckar-Kreises am Sams-
tag, den 30. Mai, findet trotzdem statt. Diese ist im Abfallkalender 
mit einem roten Ausrufezeichen markiert.
Die AVR Kommunal bittet alle Bürgerinnen und Bürger, den Ter-
min im Abfallkalender oder auf der AVR Abfall-App genau zu be-
achten.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de,
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de

28. Juni in Oftersheim – Tag der Solidarität
37. Hungermarsch – Inmitten der Krise Start in die Zukunft 
Wer alt genug ist, um sich an das Jahr des ersten Hungermarschs, 
1983, zu erinnern, hat möglicherweise auch die Ängste nicht ver-
gessen, die von AIDS ausgelöst wurden. Die Menschheit war hilf-
los, und die Bedrohung wühlte die ganze Menschheit auf – so wie 
heute durch Covid-19. Besonders schlimm hatte es damals Afrika 
getroffen, insbesondere Südafrika, das eine große Zahl Einwan-
derer aufnahm. Und unter ihnen viele HIV-Kranke. Die Diözese Jo-
hannesburg gründete einen eigenen Dienst, der den Aids-Opfern 
beistand. Zu ihm fanden die Oftersheimer Kontakt und behielten 
ihn auch bis heute bei.
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Sonntag, 24. Mai - Exaudi
10:00 Uhr Gottesdienst im Gemeindezentrum (Hundhausen)

Sonntag, 31. Mai - Pfi ngstsonntag 
10:00 Uhr Gottesdienst im Gemeindezentrum (Hundhausen)

Sonntag, 1. Juni - Pfi ngstmontag 
10:00 Uhr Gottesdienst im Gemeindezentrum (Demal)
Weiterhin finden keine Treffen unserer Gruppen und Kreise 
statt

Gottesdienste
Seit Christi Himmelfahrt gibt es wieder regelmäßige gemeinsame 
Gottesdienste. Im Vorfeld hat der Kirchengemeinderat ein den 
Vorgaben entsprechendes, sehr sorgfältig ausgetüfteltes Schutz-
konzept erarbeitet. Es ist ein erster Schritt auf dem Weg. Weitere 
Schritte werden folgen. Und jeder kleine Schritt ist wichtig. Wir 
tun ihn in der Hoff nung, dass wir nicht zurückgeworfen werden, 
sondern wieder lauthals miteinander singen und Gott loben kön-
nen. Das ist das Ziel. So weit ist es noch nicht.
Unser erster Schritt fand zu Christi Himmelfahrt unter freiem 
Himmel statt. Am Sonntag, 24.5., feiern wir den Gottesdienst mit 
Schutzkonzept im Gemeindezentrum. Für alle folgenden Gottes-
dienste gilt:
Sie dauern etwa 30 Minuten.
Wir halten 2m Abstand zueinander.
Wir tragen die üblichen Mund-Nase-Masken.
Wir singen nicht.
Aber wir werden einander sehen und spüren, dass da noch an-
dere sind, die dasselbe Ziel haben wie wir. Nach einer so langen 
Gottesdienstpause, ist das schon sehr viel! In diesem Zusammen-
hang machen wir darauf aufmerksam, dass wir für die Handdes-
infektion im Vorfeld mehr Zeit benötigen. Bitte kommen Sie früh-
zeitig! Der Gottesdienst beginnt wie gewohnt um 10 Uhr und wir 
freuen uns über alle, die kommen – es wird genug Platz für alle 
sein und es gibt schöne Musik!
Ihr Kirchengemeinderat

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Brühl

Tel.: 1 26 25 27
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
nachbarschaftshilfe@evkirche-brüehl-baden.de

Landeskirchliche Gemeinschaft Brühl

Internet-Gottesdienste
Zurzeit ruhen alle Veranstaltungen und Treff en.
Gottesdienste werden sonntags mittels des Programms zoom im 
Internet übertragen.
Zeiten und Zugangsdaten (ID Nummer und Password) fi nden 
Sie auf unserer Homepage: https: www.lkg-bruehl.de unter dem 
Link: Veranstaltungen.
Um Ihre Privatsphäre zu schützen, können Sie sich auch über ei-
nen Nicknamen einloggen.

Parteien

Grüne Liste Brühl

Die nächste Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e.V. 
fi ndet am Samstag, 20. Juni 2020 von 10-13 Uhr statt (auf 
dem Messplatz Brühl hinter Lidl)
Die Sammlung wird tatkräftig unterstützt vom Förderkreis Dour-
tenga, der Erlös dient zur Realisierung weiterer Projekte für Bil-
dung und Gesundheit in der Partnergemeinde in Burkina Faso.
Folgetermine sind: 18. Juli 2020, 15. August 2020, 19. Septem-
ber 2020 (immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen? Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
Informationen finden Sie auch auf unserer Facebook-Seite 
Grüne Liste Brühl und der Website www.grueneliste-bruehl.
de

Vereine

VdK-Ortsverband Brühl

Reise nach Saalbach Hinterglemm muss verschoben werden
Die Sommer-Urlaubsreise vom 14.06. bis 21.06.20 muss verscho-
ben werden. Mit Absprache der Hoteldirektion ist das Hotel Inter-
star zurzeit noch geschlossen. Wir hoff en, im nächsten Jahr Plätze 
für eine größere Reisegruppe rechtzeitig buchen zu können. Die 
geleistete Vorauszahlung kann zurückgezahlt oder für den Ur-
laub im nächsten Jahr einbehalten werden.
Weitere Auskünfte kann man bei der Vorsitzenden Anni Körber 
(Tel.: 06202/71456) erhalten.
Wir hoff en auf Ihr Verständnis, bleiben Sie gesund!
AK

Katholische Frauengemeinschaft Rohrhof

Absage Gemeinschaftsmesse
Aufgrund der Pandemie-Bestimmungen muss die katholische 
Frauengemeinschaft Rohrhof die am 28.5.20 vorgesehene Ge-
meinschaftsmesse absagen. Nutzen Sie das Angebot der „off enen 
Kirchen“. fr

Verein für Heimat- und Brauchtumspfl ege
Brühl/Rohrhof e.V.

Kennen Sie Brühl?
Die irrtümliche Zuordnung eines Hauses in der Schwetzinger 
Straße zu einer Bäckerei, löste Anfang des Jahres einen intensiven 
Austausch von Erinnerungen im Kreis der Leser und Leserinnen 
der Brühler Rundschau aus. Der aufmerksamen Mitarbeit, insbe-
sondere von Hildegard Fritz, sind viele Informationen zu verdan-
ken, die in die folgenden Darstellungen der Bäckereien in Brühl 
und Rohrhof einfl ießen werden. Die Bäckereien in beiden Ortstei-
len waren bis Ende des letzten Jahrhunderts Handwerksbetriebe, 
die die Bevölkerung in ihrer räumlichen Umgebung versorgten. 
Bis auf eine sind sie heute von Filialen von Großbäckereien abge-
löst worden.

- Fortsetzung auf Seite 11 -

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?
Im Notf all kann diese
entscheidend für rasche
Hilfe durch den Arzt oder
den Rett ungsdienst sein!
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Misstraue der Idylle 
Landschaft zwischen Wunsch und Wirklichkeit 
Florian Till Franke von Krogh  

bis 07. Juni 2020 
 

 

Titel: Corona Fußball         Foto: Jessen Oestergaard 
 

Verhaltensregeln für die 
VILLA MEIXNER  

diese Regeln sind für ALLE Besucher bindend! 
 

1. Das Tragen eines Mundschutzes ist 
Pflicht 

2. max. 2 Personen oder eine Familie 
zusammen 

3. Insgesamt nur 8 Besucher in der 
Villa Meixner  

4. Am Eingang werden die Personalien 
aller Besucher notiert und 21 Tage 
aufbewahrt  
(Rückverfolgung bei Corona Verdacht)  

5. Jeder Besucher bekommt eine 
Nummer beim Betreten der Villa 
ausgehändigt welche er/sie vor dem 
Gehen wieder beim Aufsichts­
personal abgibt 

6. Hände bitte desinfizieren   
7. Abstand halten 
8. Ausgang erfolgt durch die Seitentür 

 

 

 
Ö f f n u n g s z e i t e n  

 
Sa. 14.30 – 17.30 Uhr  

So. & Feiertag 14.00 – 17.30 Uhr 
 

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. 
Villa Meixner ▪ Schwetzinger Str. 24 ▪ 68782 Brühl 

Parkmöglichkeiten auf dem nahegelegenen Messplatz 
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- Fortsetzung von Seite 9 -

Die erste Bäckerei, die in der Gemeinde amtlich registriert ist, ist 
die von Jakob Filsinger in der Mannheimer Straße 3, deren Anfän-
ge auf das Jahr 1870 festgeschrieben wurden. 
Dabei muss es sich aber um das Geschäft eines oder mehrerer 
Vorgänger von Jakob Filsinger gehandelt haben, denn der wur-
de erst 1881 in Gaiberg geboren. Er heiratete 1907 in Heidelberg 
Clara Abendschein (Jg. 1886) aus Ziegelhausen und hatte mit ihr 
zwei Kinder, Clara Anna Hilda, geb. 1908, und Jakob Ludwig, geb. 
1911.
Zu Beginn des Ersten Weltkrieges wurde Jakob Filsinger als Wehr-
mann zum Landwehr Infanterie Regiment 40 eingezogen. Bereits 
Anfang Dezember 1914 geriet er in französische Kriegsgefangen-
schaft, aus der er im August 1918 entlassen wurde. Im November 
des Jahres wurde er demobilisiert. Während dieser Kriegsjahre 
führte seine Frau mit einer Freundin, die dem Autor namentlich 
nicht bekannt ist, das Geschäft weiter; sie half ihr auch dabei, das 
Brot zu backen. Sie waren auf diese Arbeit wohl auch angewie-
sen, um ihren Lebensunterhalt zu bestreiten. Denn wie die Ehe-
frauen der Bäcker Ludwig Wagner, Ludwig Heiß und Otto Wesch 
waren von der finanziellen Unterstützung durch die Gemeinde 
abhängig – wenngleich der Gemeinderat dies damals anders sah.
Jakob Filsinger heiratete nach dem frühen Tod von Clara im Jahr 
1924 bald wieder und verbrachte seine zweite, allerdings kinder-
lose Ehe mit Susanne Schäfer aus Lingenfeld bei Gaiberg, Jakob 
Filsinger verstarb 1941 an einem Herzinfarkt in seiner Backstube 
in der Mannheimer Straße. Die verwitwete Susanne Filsinger ver-
mietete die Bäckerei an Oskar Franz. Dieser führte das Geschäft 
bis zu seinem Umzug in die Hauptstraße, wo er die frühere Bäcke-
rei Ruffler übernahm.
In die Mannheimer Straße 3 zog nun Ewald Dahlhaus als Bäcker 
ein. Ewald Dahlhaus stammte aus Königsheide bei Breckerfeld 
Kreis Hagen und war als (Flak-) Soldat nach Brühl gekommen. Er 
heiratete 1947 Ilse Lydia Wegele (Jg. 1926). Die Bäckerei Dahlhaus 
bestand bis 1953. Dann musste Ewald Dahlhaus den landwirt-
schaftlichen Betrieb übernehmen.
Kro

 
In der Tür zum Geschäft steht Jakob Filsinger. Links davon, vor dem 
Schaufenster, steht Clara mit Tochter Clara Anna Hilda an ihrer Sei-
te und dem Kleinkind Jakob Ludwig auf dem Arm. Das Foto datiert 
wohl in das Jahr 1911.� Foto: Heimatverein/Pr.

Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.

Mit Chorgesang Stress bewältigen
Schon Steinzeitmenschen sangen Wiegenlieder, die Inuit in Grön-
land stritten sich mit Gesangsduellen. Die Fähigkeit zum Singen 
ist uns Menschen angeboren.
LadyPUR, der junge Frauenchor der Chorgemeinschaft Brühl Ba-
den, ist voller Erwartung auf den Neustart der Chorproben nach 
der Corona-Krise. Christiane Schönberg, Sopran, hat in fleißiger 
Heimarbeit einen Mundschutz entworfen und in entsprechender 
Stückzahl gefertigt. 

 
� Foto: CGBB e.V.

Das Design der Maske weist 
eindeutig auf das Emblem der 
Chorgemeinschaft und die 
Töne des Gesangs hin. Hoffent-
lich darf der Gesang bald wie-
der ungefiltert und von gan-
zem Herzen erklingen. 
Aus dem Verkaufserlös der 
Masken wird 1 Euro der CGBB 
gespendet. Danke hierfür.

Das Bild zeigt LadyPUR bei ihrem ersten öffentlichen Auftritt bei 
der Ehrungsmatinee der CGBB im Februar 2020.

 
� Foto: CGBB e.V.
Gerd Scherer, Vorstand CGBB e.V.

Kollerkrotten Brühl e.V.

Eine Ära geht zu Ende
Brühler Kollerkrotten mussten ihre Vereinskammer räumen
Der vergangene Samstag war ein trauriger Tag für die Kollerkrot-
ten Brühl. Nach über 60 Jahren mussten sie ihr geliebtes Vereins-
heim, welches unter den Vereinsmitgliedern als „Kammer“ beti-
telt wurde, im alten Schulhaus in Brühl räumen. Grund hierfür 
ist der Platzmangel im Hort an der Jahnschule. Viele Jahrzehnte 
lang wurden in der „Kammer“ wichtige Sitzungen geführt, bis 
spät in die Nacht Kostüme genäht und Kulissen gebaut und an-
sonsten auch sehr viel gemeinsam getanzt, gelacht und gefeiert. 
Der damalige Brühler Bürgermeister Alfred Körber hatte die Ver-
einskammer an die Kollerkrotten übergeben und während der 
Nutzungsdauer wurde die Kammer sogar zweimal in Eigenarbeit 
durch die Kollerkrotten renoviert. Viel Zeit, Energie und Arbeit 
steckte in der „Kammer“, deren Wände so einige Bilder, Urkunden 
und andere Erinnerungsstücke zierte. Alles zusammen nun ver-
packt in Kartons und Kisten, die auf den Einzug in neue Räum-
lichkeiten warten.
Das Jahr 2020 stellt durch die andauernde Corona-Pandemie oh-
nehin bereits ein sehr hartes und schwieriges Jahr für alle Vereine 
dar und nun mussten die Kollerkrotten zusätzlich schweren Her-
zens ihr Zuhause in die Hände der Gemeinde zurückgeben. Doch 
trotz dieser Krisenzeiten fanden sich an zwei Wochenenden viele 
fleißige Mitglieder und Helfer, die gemeinsam das Vereinsheim 
räumten. Auch musste einiges ausgemistet werden, womit ganze 
zwei Container mit Dingen, wie etwa alten Kulissen, gefüllt wur-
den. Da die gesamte Räumungsaktion trotz Corona-Krise statt-
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Online-Angebote des TV Brühl
Schnuppergäste willkommen
Kein Trainingsbetrieb in den Sportanlagen, und noch immer auf 
schwer absehbare Zeit. Die Mitglieder des TV Brühl müssen auf 
längere Zeit auf ihr gewohntes Training verzichten. Für viele ist 
das schwer zu ertragen, zumal man bei der momentanen Aus-
gangsbeschränkung ohnehin mehr freie Zeit hat als sonst.
Auch als Nicht-Mitglied kommt man in diesen Tagen vielleicht auf 
die Idee, mal was für die Gesundheit und Fitness zu tun. Mal bei 
einigen Gymnastik-Kursen reinschnuppern? Und das ganz un-
verbindlich, kostenlos von zu Hause aus? Das geht ganz einfach: 
einzelne Trainerinnen haben sich um virtuelle Alternativen zum 
„richtigen“ Training bemüht.
Die Fitnessgymnastik-Kurse von Margot Sessler sind jeden Don-
nerstag und Dienstag morgens von 9.00 h – 10.00 h unter www.
twitch.tv.margotshuepfkurs via Live Stream zu besuchen. Der 
Stream ist kostenlos und registrierungsfrei, man muss lediglich 
diese Adresse in den Browser eintippen und los gehts – reingu-
cken und mitmachen.
Online-Zumba-Kurse für daheim können via der App Zoom ins 
Wohnzimmer geholt werden. Zumba ist ein Tanz-Fitnesspro-
gramm zu lateinamerikanischen Rhythmen wie Salsa, Reggaeton, 
Cumbia oder Merengue, bei dem man bis zum 900 kcal pro Stun-
de verbrennt. Die Kurse finden immer dienstags und donnerstags 
jeweils von 17-18 Uhr sowie von 19:30-20:30 Uhr statt. Infos sowie 
die Zugangsdaten zu den Zumba-Kursen bei Interesse gerne per 
E-Mail an Cordula Pfeifer unter folgender E-Mail-Adresse: Cor-
di2Dance@gmx.deCordula Pfeifer.
Am  Mittwochabend ist Anette Lechner mit ihrer Frauenpower 
online, die „Goldies“ aus der Zumba Gold-Gruppe werden von 
Alex Möske donnerstags von 18.45 bis 19.45 Uhr über Skype ein-
geladen, das „ Fitnessgymnastik für Frauen“ ist donnerstags mit 
Christina Noske von 19.30 bis 20.45 Uhr über Webex zu empfan-
gen – und das Tanzangebot HipHop ist dienstags 18.00 bis 19.30 
Uhr virtuell nach Hause zu holen. Dazu kommen noch dienstags 
und donnerstags jeweils die Zumbastunden mit Cordula Pfeifer. 
(Infos zu den Zugangsdaten über E-Mail: sessler@kabelbw.de.)
All das soll helfen, fit durch die Corona Zeit zu kommen und wer 
weiß, vielleicht bekommt der/die ein oder andere auch Lust, für 
länger dabei zu bleiben, wenn die Hallen wieder geöffnet werden 
und der „richtige“ Sportbetrieb wieder losgeht.
Margot Sessler

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Leichtathletik

Neue Hochsprunganlage erfolgreich aufgebaut

 
V. l.: Marc Tritsch, Norbert Tritsch, Dominic Scherer, Sven Stumpf 
� Foto: M. Tritsch

Nachdem unsere neue Hochsprunganlage vergangenen Herbst 
geliefert wurde und den Winter über sicher verstaut war, konnte 
die neue Anlage nun endlich an dem Ort ihrer Bestimmung, auf 
dem SVR-Vereinsgelände in der Rohrhofer Gartenstraße, aufge-
baut werden. Trotz der Schwierigkeiten, die die (durch die Coro-
na-Pandemie notwendigen) Abstandsregel und Maskenpflicht 
mit sich bringen, konnte die Leichtathletik-Abteilung um Abtei-
lungsleiter Dominic Scherer am vergangenen Samstag endlich 

finden musste, bemühten sich die Kollerkrotten um Schutzaus-
rüstung und es wurden dabei alle Vorschriften zur Bekämpfung 
der Corona-Pandemie eingehalten. So konnte Sicherheit für alle 
helfenden Hände gewährleistet werden.
Die Räume unter dem Dach des alten Schulhauses dürfen die 
Kollerkrotten vorerst weiterhin als Stauraum nutzen. Als „Über-
gangslösung“ stellte die Brühler Gemeinde dem Verein Räum-
lichkeiten unter der Sporthalle der Schillerschule bereit, in der 
bis auf Weiteres Kostüme gelagert werden und irgendwann auch 
wieder Versammlungen stattfinden können. Aktuell weichen die 
Kollerkrotten aufgrund des Versammlungsverbotes wie viele Ver-
eine auf Online-Meetings aus, um zumindest in kleineren Kreisen 
wichtige Angelegenheiten zu klären.
(SK/MM)

Turnverein Brühl 1912 e.V.

Abteilung Handball

Gleich zwei Brühler Damenteams aufgestiegen
Nachdem coronabedingt alle Handballaktivitäten eingestellt 
werden mussten, gibt es jetzt für die kommende Saison im Da-
men- und Herrenbereich Klarheit über die Staffelzusammenset-
zungen der Runde 2020/21.
Höchst erfreulich, dass es nun gleich zwei Brühler Damenmann-
schaften geschafft haben, künftig eine Klasse höher anzutreten. 
Zum einen die 2. TV-Vertretung, die es dank eines fulminanten 
Schlussspurts noch auf Rang zwei geschafft hatte und zum an-
deren die 3. Mannschaft des TV Brühl, die sich nach starken Rück-
rundenleistungen den 3. Platz erspielte. Gratulation.
Das bedeutet für unsere Damen 2 die Ligazugehörigkeit für die 
2. Bezirksliga des ebenfalls neuen Bezirks Rhein-Neckar-Tauber. 
Unsere Damen 3 spielen ab Rundenbeginn im gleichen Bezirk 
in der 3. Bezirksliga. Keine leichten Aufgaben für die Brühler Ver-
tretungen, aber die beiden Trainerinnen Lisa Naber und Claudia 
Wartenberg werden es schon zu richten wissen.
Im Herrenbereich gab es leider keine Gründe zum nachträglichen 
Feiern. Auch in männlichen Breiten heißt ab sofort der neue Be-
zirk Rhein-Neckar-Tauber. Unsere Herren 1 spielen in der 1. Be-
zirksliga, die Herren 2 in der 3. Bezirksliga. Das Team Herren 3 
nimmt in der kommenden Runde nicht mehr am Ligabetrieb teil. 
Freundschaftsspiele oder eine mögliche AH-Konstellation sind 
deren Alternative, die sie gerne annehmen wollen.
An den Staffeleinteilungen aller Jugendmannschaften wird der-
zeit noch fieberhaft gearbeitet. Konkretes gibt es zur Stunde 
noch nicht zu vermelden.
ako

Turnen

Mutter-Vater-Kindturnen
Wir sind mittlerweile im Mai angekommen und befinden uns im-
mer noch in einer beispiellosen Ausnahmesituation. Die Turnhal-
len sind noch zu, aber unser Verein hat sich schon in vielen Din-
gen vorbereitet, um alle Hygienevorschriften einzuhalten. Wenn 
wir wieder loslegen dürfen, sind wir gut aufgestellt.
Vielleicht schaut ihr mal zusammen unsere virtuellen Angebo-
te, die von unserer Abteilung angeboten werden und tanzt und 
turnt  bei Euch zuhause, vielleicht mal bei einer Zumba- oder 
Gymnastikstunde. Dann ist Mami oder Papi gefragt, die entspre-
chenden Übungen anzusagen.
Es ist für uns alle keine tolle Zeit, aber wir halten durch. Auch die 
Lieder, Pedro der lustige Clown und auch das Pferdchen mit de-
nen wir immer tanzen, haben Euch nicht vergessen. Natürlich bin 
ich auch gespannt wie groß ihr geworden seid und hat sich viel-
leicht ein neuer Erdenbürger in Euren Familien dazugemeldet?
Wenn die Zeit es wieder erlaubt, freue ich mich sehr mit Euch Pur-
zelbäume zu üben, Bälle beim Laufen zu verstecken, Euch beim 
Klettern und Balancieren zu helfen.
Bis dahin für uns alle Gesundheit und alles Gute für die Mutter-
Vater-Kind-Turngruppen.
Herzlichst Anne Beck
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bei schönem Wetter und bester Laune zur Tat schreiten. Damit 
Sie die Gesichter der fleißigen Helfer sehen, wurde für das Foto 
kurzzeitig auf die Masken verzichtet.
Wir bedanken uns darüber hinaus bei der Gemeinde Brühl sowie 
Bürgermeister Ralf Göck, die die Hochsprunganlage finanziell un-
terstützt haben.
Wir hoffen nun, dass der Trainingsbetrieb unter Einhaltung aller 
gebotenen Vorsichtsmaßnahmen bald wieder aufgenommen 
werden und die neue Hochsprunganlage dann von unseren Ath-
leten/innen eingeweiht werden kann.
Bleiben Sie gesund und fit!
Leichtathletik-Abteilung  des SV Rohrhof

Sonstiges

Grundschullehrerin und dreifache Mutter 	
aus Brühl 
verkaufte Mund-Nasen-Masken und spendete den Erlös 	
an die GRN-Klinik Schwetzingen
Die Spendenfreudigkeit in Schwetzingen und Umgebung nimmt 
kein Ende! Jüngstes Beispiel: Kerstin Graf-Till, Grundschullehrerin 
und derzeit als Mutter dreier Kinder in Elternzeit, fragte sich, was 
sie zur Bewältigung der Corona-Krise aktiv beitragen könnte. Im 
Zusammenhang mit der öffentlichen Mundschutz-Diskussion 
kamen ihr die zahlreichen Stoffreste in den Sinn, die sie aus ver-
schiedenen Nähaktionen für die Familie noch bei sich gelagert 
hatte. Was lag näher, als sich an die Maschine zu setzen und 
Mund-Nasen-Masken zu produzieren? Weit über 100 Stück hat sie 
in den letzten Wochen genäht – „irgendwann habe ich aufgehört 
zu zählen“, sagt sie strahlend beim Fototermin.
Eine gynäkologische Praxis und ein Altenpflegedienst profi-
tierten unmittelbar von Graf-Tills Nähkünsten. Die GRN-Klinik 
Schwetzingen, in der die mit ihrer Familie in Brühl lebende junge 
Mutter zwei ihrer drei Kinder zur Welt gebracht hat, teilte auf ihre 
Anfrage mit, dass aus anderen Spenden-Aktionen aktuell ausrei-
chend Mund-Nasen-Masken zur Verfügung stünden. Doch die 
engagierte Hobby-Näherin ließ sich davon nicht abschrecken: 
Sie bot die Masken kurzerhand im Bekanntenkreis zum Verkauf 
an. Das Ergebnis: Am 5. Mai überreichte Kerstin Graf-Till (auf dem 
Foto links) 315 Euro in bar an die stellvertretende Klinikleiterin 
Nadine Lägel – zur Verwendung für die Betreuung von Corona-
Patienten. Mit einigen Überweisungen auf das Konto der Klinik 
kamen insgesamt rund 500 Euro zusammen. Lägel bedankte sich 
im Namen aller Mitarbeitenden sowie insbesondere der betroffe-
nen Patienten der GRN-Klinik für diese ungewöhnlich großzügige 
Spende einer Privatperson: „Wir werden schauen, was wir unse-
ren Corona-Kranken außerhalb der medizinisch-pflegerischen 
Behandlung damit Gutes tun können“, zeigte sich die stellvertre-
tende Klinikleiterin anlässlich der Spendenübergabe persönlich 
sehr berührt. 

 
� Foto: GRN

Besuche in GRN-Kliniken und 
Betreuungszentren 
sind wieder möglich Abstandsregeln und Hygienevorschriften 
müssen eingehalten werden
Ab sofort sind in den Einrichtungen der GRN Gesundheitszen-
tren Rhein-Neckar in Eberbach, Schwetzingen, Sinsheim und 
Weinheim wieder Besucher erlaubt – allerdings vorerst unter Ein-
schränkungen. Der Klinikverbund folgt damit einer Verordnung 
des baden-württembergischen Sozialministeriums.
In den vier GRN-Kliniken dürfen Patienten einmal am Tag von 
einer zuvor festgelegen Bezugsperson Besuch empfangen. Die 
Regelung gilt allerdings erst ab dem 4. Tag eines stationären Auf-
enthalts und ist an strikte Vorsichtsmaßnahmen geknüpft. „Wir 
möchten mit dieser einschränkenden Regelung sicherstellen, 
dass nicht mit einem Mal zu viele Besucher durchs Haus laufen“, 
begründet GRN-Geschäftsführer Rüdiger Burger die zusätzlichen 
Vorsichtsmaßnahmen. Oberste Prämisse sei es weiterhin, Pati-
enten und Mitarbeiter vor Infektionen mit Covid 19 zu schützen. 
„Sofern die Zahlen der Infizierten niedrig bleiben, können Besu-
che bald sicher auch vor dem 4. stationären Tag ermöglicht wer-
den“, stellt Burger in Aussicht.

Eingangskontrollen und Abstandsregeln
Zusätzlich gibt es in den vier Kliniken Eingangskontrollen. Dabei 
werden unter anderem Kontaktdaten abgefragt und Besucher sind 
in der Pflicht, Erkältungsanzeichen sowie Fieber per Unterschrift 
auszuschließen. Die vorgeschriebenen Abstandsregeln müssen 
eingehalten werden, es besteht eine Mundschutzpflicht und ver-
pflichtende Händedesinfektion. Darüber hinaus darf sich pro Zim-
mer neben den Patienten maximal ein Besucher aufhalten.
Die gelockerte Besuchsregelung betrifft nicht Corona-Patienten, 
die generell keine Besuche empfangen dürfen. Für Patienten, die 
im Sterben liegen, Palliativpatienten und Väter, die bei der Geburt 
ihrer Kinder dabei sein möchten, gelten die ohnehin schon beste-
henden Ausnahmeregelungen weiter.
Besuchsregeln in Senioren- und Betreuungszentren
In den Senioren- und Betreuungszentren darf jeder Bewohner 
höchstens zwei Besucher empfangen. Diese dürfen sich nicht 
krank fühlen, keine Erkältungszeichen verspüren und keinen 
Kontakt zu erkrankten Personen haben. Die Besuchszeit ist auf 30 
Minuten begrenzt, wobei unbedingt der vorgegebene Mindest-
abstand einzuhalten ist. Zudem ist jeder Besuch vorher im Se-
kretariat der Heimleitung anzumelden. Einem unangekündigten 
und vorab nicht genehmigten Besuch wird der Einlass verwehrt.
„Wir sind sehr froh und erleichtert, dass wir endlich wieder Besu-
che ermöglichen können, wenn auch mit Auflagen. Sowohl für 
Patienten als auch für Angehörige war die Phase des Besuchs-
verbot mit erheblichen Einschränkungen und Entbehrungen 
verbunden. Gerade in einer so außergewöhnlichen Lebenslage 
ist es vielen verständlicherweise ein Bedürfnis, ihren engsten Ver-
wandten beizustehen“, sagt Rüdiger Burger, Geschäftsführer der 
GRN Gesundheitszentren Rhein-Neckar gGmbH. „Dass das jetzt 
wieder möglich ist“, so der Geschäftsführer, „ist ein bedeuten-
der Schritt in Richtung Normalität. Dennoch kommen wir nicht 
umher, auch weiterhin die vorgeschriebenen und notwendigen 
Schutzmaßnahmen einzuhalten.“
Am 6. Mai hatten sich Bund und Länder auf weitere Öffnungs-
schritte bezüglich der Schutzmaßnahmen im Zusammenhang 
mit der Corona-Epidemie in Deutschland geeinigt. Unter ande-
rem sollten „wiederkehrende Besuche durch eine ausgewählte 
Person in Krankenhäusern und Pflegeheimen“ möglich sein. Un-
ter Auflagen konkretisiert wurde diese Regelung am 14. Mai.
Die GRN-Gesundheitszentren Rhein Neckar gGmbH
Die GRN Gesundheitszentren Rhein-Neckar gGmbH (GRN) ist ein 
Verbund von vier Kliniken mit angeschlossener Apotheke, drei 
geriatrischen Rehabilitationskliniken, zwei medizinischen Versor-
gungszentren sowie einem Seniorenzentrum und zwei Betreu-
ungszentren. Diese Einrichtungen verteilen sich auf die Standor-
te Eberbach, Schwetzingen, Sinsheim und Weinheim. Insgesamt 
verfügen die GRN und ihre Tochtergesellschaften über rund 1.600 
Plätze und beschäftigen über 3.000 Mitarbeiter in der Metropol-
region Rhein-Neckar. 
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Donnerstag, 28.05., Freitag, 29.05. (Rumänisch)
19:00 Uhr  Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 1. Mose 42-43 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Joseph 
beweist große Selbstbeherrschung“ und „Welche 
guten Eigenschaften waren bei Ruben zu sehen (1. 
Mose 42:22, 37)?“

20:05 Uhr  Es wird Kapitel 116 aus dem Buch „Jesus – Der Weg, 
die Wahrheit und das Leben“ besprochen: „Eine 
Lektion in Demut beim letzten Passah“

Informationen zu Jehovas Zeugen fi nden Sie auf www.jw.org

Die GRN bietet medizinische und pfl egerische Kompetenz aus 
einer Hand, unter anderem in enger Zusammenarbeit mit nieder-
gelassenen Ärzten und anderen Gesundheitseinrichtungen der 
Metropolregion Rhein-Neckar, wie dem Universitätsklinikum Hei-
delberg und dem Psychiatrischen Zentrum Nordbaden in Wies-
loch. Alleiniger Träger ist der Rhein-Neckar-Kreis.
Weitere Informationen zu Corona, Besuchsregeln und aktuellen 
Nachrichten aus den GRN-Kliniken fi nden Sie unter www.grn.de.

Sperrmüllbörse
Mit der Entsorgung unserer Abfälle sind Umweltbelastungen ver-
bunden. So entstehen bei der Abfallverbrennung Luftschadstoff e 
und Treibhausgase und für die Erweiterung der knapp geworde-
nen Deponiefl ächen wird wertvolle Landschaft verbraucht.
Geben Sie deshalb Gegenstände, die noch brauchbar sind, in Ih-
rem Haushalt aber keine Verwendung mehr fi nden, nicht gleich 
zum Sperrmüll. Bieten Sie kostenlos abzugebende Gegenstände 
zuerst in der Sperrmüllbörse an.
Angebote nimmt der Umweltsachbearbeiter unter der Telefon-
nummer 20 03 - 89 entgegen.
1 älteres Herrenfahrrad, Marke Herkules, 28 Zoll
3-Gang-Nabenschaltung, verkehrstüchtig Tel. 7 27 95

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Mannheim-Rheinau
Geheugraben 10, 68219 Mannheim-Rheinau, 
Telefon: 0621/ 87 99 578

Besuchen Sie unsere Homepage: 
https://www.nak-mannheim-weinheim.de/mannheim-rheinau

Aufgrund der Corona-Pandemie bleiben unsere Kirchengebäude 
noch bis Ende Mai 2020 geschlossen.

Wir bieten Video-Gottesdienste als YouTube-Livestream unter 
https://www.youtube.com/c/NAKSueddeutschland oder als Tele-
fonübertragung unter der Einwahlnummer 069 2017 442 99 an.

Der Livestream kann in Deutsch, Englisch, Französisch, Spanisch, 
Russisch und Kroatisch sowie in der deutschen Gebärdensprache 
empfangen werden.

Donnerstag, 21. Mai (Christi Himmelfahrt)
10:00 Uhr Videogottesdienst

Sonntag, 24. Mai (Siebter Sonntag der Osterzeit)
10:00 Uhr Videogottesdienst

Sonntag, 31. Mai (Pfingsten – Christliches Hochfest)
10:00 Uhr Videogottesdienst

Mittwoch, 3. Juni
20:00 Uhr Gottesdienst in der Gemeinde

Sonntag, 7. Juni
09:30 Uhr Gottesdienst in der Gemeinde
10:00 Uhr Videogottesdienst

Weitere Informationen fi nden Sie unter www.nak-sued.de/coro-
na-pandemie und www.nak-mannheim-weinheim.de

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Aufgrund des augenblicklichen Versammlungsverbots fi nden 
die Gottesdienste von Jehovas Zeugen in deutscher und rumä-
nischer Sprache bis auf weiteres interaktiv per Videokonferenz zu 
Hause statt.

Sonntag, 24.05.
10:00 Uhr  „Ce infäpruieste in prezent regatul lui Dumnezeu 

in folosul nostru” (Rumänisch)
10:00 Uhr „Auf wessen Versprechungen vertraust du?“

Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des Wacht-
turm-Artikels vom März: „Wann ist die richtige Zeit zum Reden?“ 
gestützt auf Prediger 3:1, 7
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Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

– Anzeigen –
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Folge 7:

Mehrwerte für Abonnenten, Leser und
Nutzer

In den zurückliegenden Folgen sind wir

darauf eingegangen, wie Verwaltungen,

Vereine und Gewerbetreibende von einer

Zusammenarbeit mit Nussbaum Medien

profitieren können. In dieser Folge dreht

sich nun alles um die Abonnenten, Leser

und Online-Nutzer unserer Medienange-

bote.

Im Vordergrund unserer Weiterentwick-

lungen stehen unsere Abonnenten, denn

es ist unser oberstes Ziel, diesen für ihre

Abo-Gebühren immer weitere Mehrwerte

zu bieten. Neben der Printausgabe sind

dies vor allem digitale und mobile Mehr-

werte sowie eine zunehmende Anzahl an

Club-Vorteilen über ihre Mitgliedschaft im

Nussbaum Club.

In den kommenden Wochen kommt die

„Version 2“ unserer BürgerApp auf den

Markt. Mit einem grundlegend neuen Kon-

zept, auf das wir dann in den darauf folgen-

denden Monaten aufbauen können, um

weitere Inhalte und Funktionen freizuschal-

ten. Es würde an dieser Stelle den Rahmen

sprengen, hierzu näher ins Detail zu gehen.

Freuen Sie sich aber bereits heute auf die

mobilen Weiterentwicklungen der Bürger-

App, deren lokale Ausrollung im zweiten

Halbjahr mit Hochdruck fortgesetzt wird.

Aktuell arbeiten wir zudem an der nächsten

Ausgabe des „Nussbaum Club Magazins“.

Hierfür konnten wir einige neue Vorteils-

partner gewinnen, die unseren Abonnen-

ten Einkaufsvorteile anbieten. Zukünftig

werden wir die Print-Coupons noch stärker

durch Gutschein-Codes für die Online-

Shops unserer lokalen Partner ergänzen.

Vom Aufbau unserer Digital-/Mobilange-

bote profitieren alle Bürger, wobei eine

Vielzahl exklusiver Inhalte und Angebo-

te den Abonnenten vorbehalten bleibt.

Neben dem klassischen Print-Abo (das alle

digitalen Angebote beinhaltet) arbeiten

wir an neuen Angebotsformen für digitale

Zusatzangebote (inkl. aller Club-Vorteile)

für unsere Leser/innen aus Nicht-Abo-

Gebieten.Wir werden Sie darüber informie-

ren, wenn es hierzu konkrete Neuigkeiten

gibt.

Warum Nussbaum Medien auch
nach der Coronakrise als Partner
immer wichtiger wird

Bereits erschienen:

Folge 1: Sicherstellung der
Informationsversorgung

Folge 2: Unterstützung des lokalen
Gewerbes

Folge 3: WeitereMaßnahmen zur Unter-
stützung des lokalen Gewerbes

Folge 4: Unterstützung des aktiven
Vereinslebens

Folge 5: Unterstützung der
Verwaltungen

Folge 6: Unterstützung von lokalen
Interessengruppen

Nussbaum Medien entwickelt sich seit
einigen Jahren ganz konsequent vom
Amtsblatt-Verlag zum Lösungsanbie-
ter für lokale und regionale Akteure und
Interessengruppen. Die aktuelle Krise
zeigt, wie wichtig es ist, neben den verläss-
lichen Informationen in den gedruckten
Amtsblättern und lokalenWochenzeitungen
zusätzlich digitale Dienste zur Verfügung
zu stellen, als lokale Ergänzung zu den
bestehenden Angeboten globaler Konzerne
wie Facebook oder Amazon.

In den kommendenWochen stellen wir vor,
an welchen Produkten und Dienstleistun-
gen wir arbeiten, um nachhaltige Mehr-
werte für lokale Akteure zu schaffen.
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Menschen, die wir lieben, bleiben für immer,
denn sie hinterlassen Spuren in unseren Herzen.

In Liebe und Dankbarkeit nehmen wir Abschied von meinem geliebten Mann,
unserem Bruder, Schwager und Onkel

Jochen Meixner
*01.06.1950 † 16.05.2020

Waltraud Meixner
Geschwister: Elfriede

Ingrid
Renate
Reinhard
Brunhilde
mit Familien

Die Beerdigung findet im engsten Familienkreis auf dem Friedhof in Graben statt.

Kondolenzanschrift: Elfriede Lorbeer, Sperberweg 11, 68782 Brühl

D u bist nicht mehr da, wo du warst,
aber du bist überall, wo wir sind. Victor Hugo
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Brühler Bestattungsinstitut GREDEL
Brühl, 7 15 28 (Inhaber BVS Gaa & Co. Schwetzingen)

Std. für Sie erreichbar

Bestattungen Rathmann
Familientradition seit 1968
- Sterbevorsorge
- Beisetzung auf allen Friedhöfen

Im Rheinfeld – am Friedhof Rohrhof • 68782 Brühl

telefon 06202 65261
www. bestattungen-rathmann.de · 24 std. für sie erreichbar

STRAUB BESTATTUNGEN
Wildemannstraße 15 ∙ 68723 Schwetzingen
Schwetzinger Str. 4 ∙ 68723 Plankstadt
Mannheimer Str. 90 ∙ 68723 Oftersheim

06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Denn Ihr wisst weder
den Tag noch die Stunde.

Mt. 25, 13

Wir sind immer für Sie da.Wir sind immer für Sie da.

Wir haben im kleinen Kreis Abschied genommen von

Cornelia Meyer
*13. Juni 1966 †29. April 2020

Herzlichen Dank für die vielen lieben Zeilen in jeder Trauerkarte,
Geldspenden, Telefonate und Zuwendungen in vielfältiger Art.
Es war und ist uns immer noch Trost und Hilfe so viel Anteilnahme,
Verbundenheit und Freundschaft in unserer Trauer zu erfahren.

Danke auch allen, die aus gegebenem Anlass
nicht persönlich an der Beisetzung teilnehmen konnten,
aber in Gedanken bei uns waren.

Im Namen aller Angehörigen
Jürgen Meyer

Herzlichen Dank

für die erwiesene Anteilnahme, die
zahlreichen Beweise der Verbunden-
heit in Wort und Schrift, für die Blumen
und Kränze sowie Zuwendungen für
den Grabschmuck beim Heimgang
unserer lieben Entschlafenen.

Besonderen Dank der Station M 4 des
GRN-Krankenhaus Schwetzingen für
die liebevolle Pflege, Herrn Pfarrer
Bertsch für seine tröstenden Worte
sowie dem Bestattungsinstitut
Vereinigter Schreinermeister für die
einfühlsame Begleitung.

Im Namen aller Angehörigen
Hildegard Leist

Maria
Meissner

W enn die Sonne des Lebens untergeht,
leuchten die Sterne der Erinnerung. Johannes 16,22
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STELLEN

ÄRZTE

VERSCHIEDENES

DIE GUTE TAT

Beratung · Installation · Kundendienst ·Wartung

Tel. 06202 608068 oder 0170 8009679 · Fax 06202 608069 · www.badewelt.de

MeisterbetriebMichael Rößler
Werkstatt und Verkauf:

Mannheimer Straße/Ecke Breslauer Straße · 68775 Ketsch

Unsere Öffnungszeiten:
Dienstag - Samstag 10:00 - 13:00 Uhr
Freitag 15:00 - 17:30 Uhr

Sonnenschutz
Rollladen Tore+

Praxis Dr. med. Jörg Hauptmann
Drosselgasse 15 · 68782 Brühl · 06202 73730

Liebe Patientinnen, liebe Patienten,
wir machen Urlaub. In der Zeit von
Di., 02.06.20 bis einschließlich

Fr., 12.06.20 bleibt unsere Praxis geschlossen.

Verkürzt und berufsintegrierend studieren:

Organisations- und
Sozialpädagogik (B.A.)

Neue berufliche Perspektiven
im sozialpädagogischen Bereich gesucht?

ISBA gGmbH - Internationale Studien- und Berufsakademie
Kurfürsten-Anlage 64-68, 69115 Heidelberg
Telefon: 06221 7050-369, E-Mail: beratung@isba-studium.de

Studieren am F+U Bildungscampus ―
Direkt gegenüber vom Heidelberger Hauptbahnhof

Weitere Informationen unter: isba-studium.de

Ideal für bereits staatlich anerkannte
Erzieher*innen, Erzieher*innen mit
Schwerp. Jugend- und Heimerziehung,
Heilerziehungspfleger*innen

Anrechnung Ihrer Ausbildungsinhalte:
Bachelor of Arts in nur 2 Jahren

Optimale Vereinbarkeit
von Beruf und Studium
durch Blockwochen

Studienstart: Oktober

Studienort: Heidelberg

ISBA_13-05-2020_Änderungen vorbehalten

Wir besticken + bedrucken Textilien
und SUCHEN auf 450-€-Basis

Verstärkung
für unser Team - flexible Zeiteinteilung!

WeMa Service GmbH, Ketsch
Tel. 06202 702736 · bb@wemaservice.de

Kater Neelix, vermisst in Brühl seit Mi., 13.5.,
im Bereich Görngasse/Hauptstraße/Neugasse.

9 Jahre alt • klein aber kräftig • scheu
Farbe weiß mit grau/getigert
kastriert, gechipt, tätowiert

Bitte in Schuppen, Garagen, Kellern nachsehen.

Tel. 72484 oder 0170-4776142

ALTENBETREUERIN gesucht
Wir suchen für unsere Mutter, 86 Jahre eine Betreuungs-
kraft zu Hause. Ein eigenes Zimmer bzw. Wohnung ist vor-
handen. Tel. 06205 3055898 o. 0171 8325157

Hundetreppe, zusammenklappbar
(85 x 34) und stabil zu verschenken. Tel.: 06202-24588
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AUTO

STELLENGESUCHE

VERMIETUNG

IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

AMBULANTER PFLEGEDIENST

Für unsere Verwaltung suchen wir zum
nächstmöglichen Zeitpunkt:

in Voll- oder Teilzeit. Bitte schicken Sie Ihre
aussagekräftige Bewerbung an:

Geschäftsführung: Klaus Oldewurtel
Mannheimer Landstraße 25,
68782 Brühl

Telefon: 06202 / 708-804
weitere Informationen unter:
www.bo-ambulanterpflegedienst.de

nächstmöglichen Zeitpunkt:

MED. FACHANGESTELLTE – m/w/d

MED. FACHANGESTELLTE 

oder KFM. ANGESTELLTE – m/w/d

(gerne mit Erfahrung im Gesundheitswesen)

Betriebsschließung
Nach mehr als 65 Jahren im Dienste der Ford Organisation werden wir
unseren Betrieb zum 31. Mai 2020 schließen.
Wir und unserTeamdanken ganz besonders allen unseren über die vielen
Jahre treu gebliebenen Kunden und Kundinnen und wünschen ihnen in
Zeiten von Corona alles Gute und bleiben Sie gesund.
Auto Gürth GmbH & Co KG
Carl-Benz-Str. 24 -26 | 68723 Schwetzingen
Ulrike Kurze
Geschäftsführerin

Am 22/23.05.2020 erfolgt der Abverkauf der
Vorführ- und Gebrauchtwagen

Bauzeichner (w/m/x) Hochbau

Wir suchen ab sofort für unser Haupthaus in
Heidelberg

Mehr unter www.bung-gruppe.de
BUNG

Kaufe: Haus oder Grundstück
von Priavt! Suche Haus mit Garten oder Baugrundstück
zum besten Preis von Privat! Schnelle und einfache Ab-
wicklung möglich! Ich freue mich auf Ihren Anruf: Telefon:
06206 1307978 ab 17 00 Uhr oder AB

ALTENBETREUERIN
/ HAUSHALTSHILFE sucht Stelle für eine Tagesbetreuung
oder 24 Stunden-Betreuung im Haushalt. Tel 06205
3055898 Mobil 0171 8325157

Junge Familie sucht
kurzfristig, oder in den nächsten 12 Monaten, ein EFH,
DHH, RH oder Baugrundstück im Raum Schwetzingen,
Plankstadt, Brühl, Ketsch. Unkomplizierte und kurzfristige
Abwicklung möglich. Kontakt haussuche20202@web.de /
0151 5349 5649

Brühl-Rohrhof, 3-Zi, EG,
Terrasse, nahe Naturschutzgebiet, 84 m² + eigener Hob-
byraum 14 m², 800 EUR KM + NK, + 1 Stp 25 EUR + 1 TG
50 EUR, ab sofort,  06218710230

Brühl - Helle 2½ Zimmer Whg.
2½ Zimmer Wohnung, TGL Bad, Balkon, Keller, komplett
saniert, gute Ausstattung, Erstbezug, ca. 60m², - keine
Haustiere - ab 01. Juli € 540,00 + NK. + 3 MM Kaution
Mail: vermietung-immo@gmx.net

2 Zimmer Wohnung in Mannheim
-Rheinau (Nähe See) zu vermieten 620,00 Euro + 60,00
Euro Tiefgarage zzgl. 215,00 NK Tel. 015777904696
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GASTRONOMIE

IMMOBILIEN

Bezirksleiter Tim Gaber
06202 978469 13
tim.gaber@lbs-sw.de

Mo. Erbseneintopf mit Rindwurst und Brötchen
Di. Milchschnitzel mit Tomaten-Kräutersoße, dazu Kartoffelpüree und Mischsalat
Mi. Bratwurst (Schwein) in Soße mit Kartoffelpüree und Karottensalat
Do. Cannelloni (Rind) in Tomatensoße mit Reibekäse, dazu Mischsalat
Fr. Gekochte Eier mit Senfsoße, dazu Spinat und Salzkartoffeln
Sa. Frikadelle (Geflügel) in Rahmsoße, dazu Kohlrabigemüse und Kräuterpüree
So. Zucchini-Kartoffelauflauf mit Schafskäse

Essen auf Rädern – Qualität von Ehrenfried
Komplett-Menü inkl. Salat nur 7.10 €

Frisch gekocht und heiß geliefert! – auch für Vegetarier –
Probierpreis für Neukunden: 3 Menüs zu je 5 €

Kostenlose Bestellhotline 0800-3473637
weitere Angebote: www.ehrenfried.de

gültig vom 25.05.bis 31.05.2020

Unsere Makler erfüllenWünsche

Ihre Ansprechpartner: Dr. Wilken und Dr. Barth
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Bekannt aus dem FernsehenRTL und n-tv

Info-Tel: 0800 5 800 200 (kostenlos)info@koenigskinder.de, www.koenigskinder.de

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt,
Ihr Grundstück (egal ob bebaubar oder nicht,
egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor)
oder einfach direkt an uns.*

VERKAUFEN SIE MIT DEMMARKTFÜHRER!

Verkaufen Sie JETZT, bevor

die Preise wegen Corona

stark fallen!

Um veraltete Immobilien zu sanieren, müssen
Käufer oft mehrere zehntausend Euro aufwen-
den. Dies wird beim Erwerb von Wohneigen-
tum oft unterschätzt. Das Institut für Woh-
nen und Umwelt (IWU) hat untersucht,
welches Budget für welche Sanierungsarbeiten
nötig ist. Die Kostenersparnis wurde, jeweils
ausgehend vom aktuellen Energiepreis, über
25 Jahre mit einer realistischen Energiepreis-
steigerung von drei Prozent pro Jahr errechnet.

Sanierung lohnt sich insbesondere im Hinblick
auf die steigenden Heizkosten. Die Preise für
Heizöl sind von 2002 bis 2012 um elf Prozent
pro Jahr gestiegen. Der Preis für Erdgas stei-
gerte sich jährlich um fünf Prozent. Dies macht
sich in Ihrem Geldbeutel bemerkbar, da rund
72 Prozent des Energiebedarfs eines Haus-
haltes allein für die Heizung aufgewendet
werden.

Haussanierung - Teil 3 -

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)

www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

Lecker. Vielfältig.

ab

€ 6,45

Traumwohnung gesucht!
Frau mit Hund sucht 3 ZKB möglichst seniorengerecht, im
EG, unbedingt mit Garten. Langfristig zu mieten, oder
zum Kauf (Eigenkapital nach Verkauf von 2 Fam. Haus -
Erbengemeinschaft - vorhanden). Telefon: 06202 77855

Idyll. 2-Zimmer Wohnung im
Zentrum von Schwetzingen ab 01.06. bis 31.05.2021 zu
vermieten. Kaltmiete 550 Euro. Mit EBK, Parkett, kl. Bad,
schöner Terrasse, Garten. Kein KFZ-Stellplatz, Garten-
pflege muss übernommen werden. eva.riedl@arcor.de

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!
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WIR SIND WIEDER 
FÜR SIE DA!
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für Terminvereinbarungen

Tel: 06202-60060

Wohnmarkt
Keilbach GmbH
68775 Ketsch
Hockenheimer Straße 159
Mo - Fr 9:30 - 19:00 Uhr
Sa 9:30 - 16:00 Uhr
www.wohnmarkt-keilbach.de

Hotline
Endlich SEHEN WIR UNS WIEDER...

warten
HAT EIN ENDE
DAS HOTL I N E

für Terminvereinbarungen 06202 60060
Wir halten uns an
alle Vorgaben – Ihre

Gesundheit geht über alles!

Kindergärten sollen wieder 
eingeschränkt öffnen
(red). Die Wiedereröffnung 
von Kindergärten ist voraus-
sichtlich für den 25. Mai vor-
gesehen. Allerdings soll es nur 
eine halbe Auslastung geben 
dürfen. 
Die jeweiligen Gemeinden 
müssen hierfür ein fundiertes 
Konzept ausarbeiten. Als 
maßgeblicher Parameter 

diene hierbei vor allem die 
örtlichen Rahmenbedingun-
gen sowohl in personeller als 
auch in räumlicher Hinsicht. 

Die strikte Einhaltung von 
Hygieneregeln zum Schutze 
der betreuten Kinder und des 
Personals müsse gewährleistet 
werden. Die Gruppen dürfen 
seitens des Landes nur maxi-
mal zu 50 % ausgelastet sein. 

Ab dem 25. Mai
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Welche Kosten können abge-
setzt werden?
(red). Wer sich derzeit im 
Homeoffice befindet, kann unter 
bestimmten Voraussetzungen 
Kosten geltend machen. Wich-
tig ist vor allem, dass ein eigenes 
Arbeitszimmer Wohnung vor-
handen ist, welches ausschließ-
lich für die Arbeit genutzt wird. 
Weiter muss bewiesen werden, 

dass sich der Arbeitnehmer 
nicht freiwillig im Homeof-
fice befindet, sondern es vom 
Arbeitgeber angeordnet wurde. 
Sind diese Voraussetzungen ge-
geben, können Werbungskosten 
in der Anlage N der Steuerer-
klärung unter „Aufwendung für 
ein häuslichen Arbeitszimmer“ 
angesetzt werden.

Homeoffice und Steuererklärung



Anzeigen

WIR SIND FÜR SIE DA
GEMEINSAM GEGEN DAS VIRUS
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gerger GmbH Hirschstr. 52 68766 Hockenheim
.

Tel.: 062 05 3 07 47 00 Fax 0 62 05 3 07 47 02
.

E-Mail: info gerger-gmbh.de Web: www.gerger-gmbh.de@

SEIT ÜBER

35 JAHRENSEIT ÜBER

35 JAHREN

IHR KOMPETENTER PARTNER
IN DER WASSERAUFBEREITUNG

.

NEU: UST Umwelt-Systemtechnik
Sauberes Wasser – ohne Chemikalien
Wir suchen ab sofort: Kundendienstmonteure!

V.i.S.d.P.: AfD-Bundestagsfraktion · Vertreten durch den Fraktionsvorstand · Bürgerbüro · Platz der Republik 1 · 11011 Berlin

Das Couponheft ist Mitte/Ende Juni in Ihrem Briefkasten!

COUPONHEFT 3. AUSGABE

Stand: Mai
2020

Coupons au
sschneiden

, beim Partner vorz
eigen und s

paren oder
an

Gewinnspie
len teilnehm

en und attra
ktive Preise

absahnen.

JETZT NEU

Exklusiv nur für

Abonnenten:

Mit der Nuss
baumID online an

Gewinnspielen
teilnehmen und jeden

Monat tolle Gutscheine
z.B. von REWE

oder Rossm
ann gewinnen.

Das neue Couponheft
Stand: Mai

2020

Inklusive

Sonderseite
n!

Coupons au
sschneiden

, beim Partner vorz
eigen und s

paren oder
an

Gewinnspie
len teilnehm

en und attra
ktive Preise

absahnen.

Das neue Couponheft

Inklusive

Sonderseite
n!

Coupons au
sschneiden

, beim Partner vorz
eigen und s

paren oder
an

Exklusiv nur für Abonnenten
Freuen Sie sich auf unser neues Couponheft, welches
Mitte/Ende Junimit IhremAmtsblatt oder Ihrer Lokalzeitung
verteilt wird. Neben Coupons zum Sparen und attraktiven
Gewinnspielen finden Sie zudemeinen kaufinBW-Sonderteil
in dieser Ausgabe.

Inklusive
Sonderseiten!

Musterbriefe zu Zeiten von 
Corona
(red). Die Corona- Pandemie 
betri�   jeden einzelnen 
 Menschen. Den einen härter, 
den anderen weniger. 

Auch Privatpersonen  können 
hier an ihre � nanziellen 
 Grenzen kommen. Ob an-
nullierte Flüge, Tickets für 

abgesagte Veranstaltungen 
oder das Aussetzen von Raten 
fürs Darlehen: Die Verbrau-
cherzentrale stellt kostenlos 
Musterbriefe zur Verfügung. 
Mit Hilfe dieser können un-
ter anderem Erstattungen für 
 Ticketpreise angefordert wer-
den oder aber auch Zahlungen 
für die Grundversorgung wie 
Strom aufgeschoben werden. 

Verbraucherzentrale hilft:

Foto: Verbraucherzentrale hilft

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!



HAUS UND ENERGIE Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/webcode/seite-59
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MEHR ZUM THEMA

www.lokalmatador.de/webcode/seite-246

DÄMMUNG?

Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

Regenwasser fällt in Deutsch-
land ausreichend vom Him-
mel und eignet sich ideal für 
die Gartenbewässerung. Wer 
das wertvolle Nass nutzt, 
entlastet aber nicht nur den 
Geldbeutel, sondern auch 
die Umwelt. Denn anders als 
Trinkwasser, das unter er-
heblichem Energieaufwand 
bereitgestellt wird, ist Regen-
wasser kostenlos und lässt sich 
einfach über die Dachentwäs-
serung sammeln. Dachrinnen, 
Fallrohr und Halterungen be-
stehen meist aus Metall. Dabei 
gilt Zink unter Fachleuten als 
Einmal-Investition - es hält so 
lange wie das Dach selbst. 

Langlebig und 
umweltschonend
Grund ist der natürliche Kor-
rosionsschutz: Die Patina, die 
sich auf Zink bildet, schützt 

das Metall vor Witterungs-
einfl üssen und lässt sogar 
Kratzer und Schrammen im 
Laufe der Zeit verschwinden. 
Ein weiterer Vorteil ist der 
ökologische Aspekt, da ein 
 Dachentwässerungssystem 
aus Zink vollständig recycelbar 
ist, umweltschonend produ-
ziert wird und keine umwelt-
schädlichen Stoff e abgibt. Das 
aufgefangene Wasser lässt sich 
am einfachsten in der bewähr-
ten Regentonne sammeln. 
Deutlich mehr Fassungsver-
mögen haben eine unterirdi-
sche  Regenwasser-Zisterne. 
Die hier gesammelten 
 Niederschläge können über 
einen zweiten Wasserkreislauf 
sogar für die Waschmaschine 
oder die WC-Spülung genutzt 
werden. So lässt sich enorm 
viel wertvolles Trinkwasser 
einsparen. (txn/red)

Den Garten ökologisch bewässern
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Mannheimer Straße 113
68723 Oftersheim

.

Tel. 06202-9530500
.

E-Mail: info@wolf-dmn.de
Website: www.wolf-dmn.de

Alles für Ihre
Polstermöbel
vom Neubezug

bis zum
Kuschelkissen!

Jetzt Termin
vereinbaren!

Fußbodenheizungen bieten 
gegenüber herkömmlichen 
Heizkörpern deutliche Vor- 
teile. Als Niedertempe-
ratursystem mit Vorlauf-
temperaturen um 35 °C 
lässt sich die Fußboden-
heizung gut mit modernen 
Brennwertheizkesseln und 
Solarkollektoren und perfekt 
mit Wärmepumpen kombi-
nieren. 
Bei Wärmepumpen kann über 
die Fußbodenheizung sogar 
gekühlt werden, wenn die 
Anlage entsprechend geplant 
und ausgeführt worden ist. 
Die niedrigen Oberflächen-
temperaturen reduzieren zu-
dem die Staubaufwirbelung 
beim Heizen. Darüber freuen 
sich vor allem Allergiker, zu-
mal auch der Verbreitung von 
Hausstaubmilben, Pilzsporen 
und Keimen entgegenge-
wirkt wird. Da es die üblichen 
Raumheizkörper nicht gibt, 
ist eine Raumgestaltung ohne 
Einschränkungen möglich.

Optimale Einstellungen 
unverzichtbar
Auf den Wunsch-Belag für 
den Fußboden muss den-
noch nicht verzichtet werden, 
da eine Vielzahl geeigneter 
Produkte zur Verfügung steht. 

Wichtig ist die entsprechende 
Kennzeichnung. Damit 
die Vorteile wirklich erleb-
bar werden, muss die Fuß
bodenheizung vom Fach-
mann geplant, berechnet 
und installiert werden. Frank 
Ebisch vom Zentralverband 
Sanitär Heizung Klima: „Eine 
individuell abgestimmte 
Dimensionierung und opti-
male Einstellungen sind un-
verzichtbar.“ Der Aufwand 
lohnt sich, denn je niedriger 
die Temperatur im Heizungs-
system ist, desto effizienter ar-
beitet die Heizung. 

Die Möglichkeit, energie-
sparend zu Kühlen, sorgt bei 
heißen Sommern für zusätz
lichen Komfort. (txn/red)

Wenn der Fußboden heizt oder kühlt

Bei ungünstigen Witterungs-
bedingungen können Fenster 
nur eingeschränkt geöffnet 
werden. Um dennoch von 
einem gesunden und frischen 
Raumklima profitieren zu 
können, werden im Neubau 
ebenso wie in der Altbau-
modernisierung Systeme der 
kontrollierten Wohnungs
lüftung eingesetzt. So ist stets 
für eine optimierte Luftquali-
tät und damit für mehr Wohn-
komfort gesorgt. Gerüche 

werden bei geschlossenen 
Fenstern abgeführt, Lärm und 
Schmutz können nicht mehr 
eindringen. Neben Energie-
sparpotenzialen von bis zu 
30 Prozent profitieren Nutzer  
von Feuchtigkeitssensoren, 
die eine Schimmelbildung 
effektiv verhindern. Die 
Wärmerückgewinnung von 
bis zu 90 Prozent macht die 
kontrollierte Wohnungslüf-
tung zu einem effizienten und 
nachhaltigen System. (djd)

Eine kontrollierte Wohnungslüftung  
spart Energie
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KRUPP GmbH

STEILDACH / FLACHDACH
ABDICHTUNGEN
DACHFLÄCHENFENSTER

Seit 2001für Sie tä�g

Neugärtenring 88 · 68766 Hockenheim
Tel.: 0 62 05 - 92 36 44 · Mobil 01 60 / 96 22 99 99

DACHDECKEREI

Containerdienst

Entsorgung

Umweltschutz

GmbH

Wittener Str. 14 • 68219 Mannheim

06 21 - 89 71 20

www.fuchs-container.de

SMU / 1032

Z e r t i f i z i e r t

fs

g a

n c

h

u

b

g

r

e

o t

r

s

i

t

e

n

b

E

Wertstoffhof

Annahme von Gewerbe- und Privatabfall jeglicher Art

Täglich 7.oo bis 17.oo Uhr Sa. 8.oo bis 13.oo Uhr

Abholung durch unseren Containerdienst

06202 4096207

Thomas: 0152 536 204 94
Tim: 0152 536 204 79
Stiev: 0174 793 440 1

■ Ziegeldächer aller Art
■ Schieferarbeiten
■ Gerüstbau
■ Flachdachsanierung
■ Spenglerarbeiten

Lebenswertes Altern mit unserer Unterstützung!

Wir haben uns mit der Vermittlung von Dienstleistungen
im hauswirtschaftlichen Bereich spezialisiert.
Wir unterstützen Sie:
• wenn Sie weiterhin zu Hause

leben möchten
• wenn Sie kurzfristig eine Urlaubs-

oder Krankheitsvertretung benötigen
• wenn Sie dauerhafte oder flexible

Unterstützung brauchen

w w w . l e b e n s w e r t e s - w o h n e n . e u
Uhlandstraße 5 | D-76709 Kronau | Tel. 07253 880725
Fax 07253 955058 | info@lebenswertes-wohnen.eu

im hauswirtschaftlichen Bereich spezialisiert.

wenn Sie kurzfristig eine Urlaubs-

Bei uns steht der
Mensch im
Vordergrund!

oder Krankheitsvertretung benötigen

w w w . l e b e n s w e r t e s - w o h n e n . e uw w w . l e b e n s w e r t e s - w o h n e n . e u

Ab sofort auch
stundenweise
möglich!

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 40-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Kaufe von privat
Zinn aller Art sowie Taschenuhren,
Armbanduhren, Modeschmuck,
Bleikristall, Streichinstrumente, uvm.
Mobil 0178 8212735 oder
Telefon 0621 32692161


